

IMPORTANTE DISCURSO DE LLOYD GEORGE

LOS FRANCOAMERICANOS ROMPEN LAS LINEAS ALEMANAS DEL MOSA

SAINT MIHIEL

Fue en septiembre de 1914. La batalla del Marne se decidía en favor de los franceses. El Kronprinz había retrocedido a Varennes. Sarrail, que durante ocho días combatió doblado sobre Verdun, ensanchaba sus líneas entre el Mosa y el Argona.

Y entonces salió una poderosa columna bávara de Metz, hacia la región alta del promontorio de Hattonchatel y por la célebre histórica brecha de Spada llegó al Mosa. Llevaba artillería de gran calibre, que bombardeó y destruyó los fuertes de Les Paroches y del Campo de los Romanos. La vanguardia de esa columna apoderóse de Saint Mihiel en la margen oriental del río, y de Chauvencourt—donde había grandes cuarteles—en la occidental. Casi al mismo tiempo, combinando sus movimientos con los de los bávaros, el Kronprinz de Prusia abandonaba su refugio de Varennes y descendía por el Argona. Verdun corrió serio peligro.

El generalísimo Joffre maniobró con rapidez y acierto. Ordenó a Castelnau que enviara tropas de Toul para que atacasen a los alemanes de flanco entre el Mosa y el Mosela. Reforzó a Sarrail. Y envió dos divisiones a los bosques de Koeurs, Sampligny, Paroches y Fresnes. La situación se estabilizó prontamente. Los germanos fortificaron el saliente ganado. Los franceses se contentaron con rodearlo de trincheras suyas. Y la «hernia de Saint Mihiel», no obstante algunas débiles tentativas posteriores de estrangulación, ha permanecido cuatro años en el ser y estado que tenía a fines de septiembre de 1914.

Los norteamericanos han reemplazado casi completamente a los franceses en la guardia del frente Mosa-Mosela-Vosgos-Alsacia. Avanzan sus divisiones delante de los regimientos de Gallwitz y del duque de Wurtemberg, y van sosteniendo con ellos duras escaramuzas. He aquí que anteayer por la mañana atacaron: el «ángulo bávaro» la citada hernia de Saint Mihiel, que, no obstante la conquista de Les Eparges por Joffre en 1915, seguía constituyendo una amenaza grave para la solidez de las líneas aliadas de Lorena. Ese ataque ha tenido éxito. A las pocas horas habían sido cogidos 8.000 prisioneros. El progreso alcanzaba ocho kilómetros de profundidad.

Parece, a juzgar por las primeras precisiones geográficas que llegan, que el empuje principal ha sido dado entre Pont-a-Mousson y el bosque de Apremont, con Toul y Commercy como bases estratégicas. Indudablemente, salvo una vigorosa reacción alemana, Saint Mihiel, y probablemente Thiaucourt, deberán ser evacuados por el duque de Wurtemberg.

Foch, pues, está decidido a seguir golpeando en la barrera enemiga hasta que el invierno le imponga una tregua forzosa. Ahora ha empleado casi absolutamente norteamericanos porque sabe que muchas unidades divisionarias de éstos se pueden medir, sin riesgo de fracaso, con los veteranos de Guillermo II.

La operación que nos ocupa tiene un objetivo limitado, aunque muy importante. Mas como síntoma, merece fijar la atención de los Estados mayores de Alemania. La batalla se extiende a Lorena y ya no podrá Ludendorff desgarnecer parcialmente los sectores fronterizos. Pronto veremos de qué forma repercuten estos sucesos en los parajes centrales de la barrera Hindenburg.

Los ingleses han ocupado Verdun—núcleo vital de comunicaciones y capital de la región conocida por Verdunois—. También han tomado otros pueblos y han llegado al bosque de Holnon, que es, valga el símil, la Moncloa de San Quintín. Más arriba han seguido la presión en el sector de Cambrai, y entre La Bassée y Lens han realizado progresos. Si la batalla de Foch continúa. Bien hará el mando germano construyendo nuevas defensas detrás de la línea Hindenburg.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Siguen con éxito los ataques yanquis.
Paris, 13. Parte oficial francés del medio día.
Al Oeste de San Quintín hemos ocupado el pueblo de Savy.
En Champagne, un importante golpe de mano ha sido rechazado en la región Norte y Este de Mesnil-les-Hurlus.

En la región de Verdun, muchos golpes de mano nos han proporcionado prisioneros. Los ataques de los americanos en la región de Saint Mihiel continúan con éxito. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Otros avances.
Londres, 13. Parte de la tarde.—Ayer se apoderaron las tropas inglesas del bosque del Holnon, obligando al enemigo a evacuar las localidades donde ofrecía resistencia.

Más hacia el Norte hemos avanzado nuestra línea hasta el Este del pueblo de Jeancourt, que ahora está en nuestro poder. Durante la tarde una gran fuerza enemiga, auxiliada por una escuadrilla de aeroplanos que volaban a poca altura, atacaron nuestras nuevas posiciones de Havrincourt; pero fueron rechazadas con grandes pérdidas.

Frente a Moeuvres se reúnen masas de infantería enemiga para contraatacar; pero fueron observadas y dispersadas por el fuego de la artillería. Un ataque posterior de los alemanes resultó completamente infructuoso, pues los pocos alemanes que llegaron a nuestras posiciones fueron muertos o hechos prisioneros. Nuestras tropas avanzaron por la noche al Oeste de Auchy y en La Bassée. (Agencia Radio.)

ITALIA

Posiciones enemigas asaltadas.
Coltano, 13. En el conjunto del frente duels muy moderados de artillería.

En el valle de Daone (Chiese), un fuerte destacamento italiano penetró en las posiciones enemigas de Pramaggiore, y después de aniquilar en una encarnizada lucha a las patrullas que se hallaban de guarnición en ella, regresó con los pocos supervivientes que quedaron, como prisioneros. En el valle de Lagarina, en la región Norte del Grappa y en la orilla izquierda del Piave Central, nuestras patrullas infligieron pérdidas al enemigo, por medio de sus incursiones, y destruyeron sus obras de defensa, capturando 20 prisioneros.

Un destacamento de asalto enemigo que intentaba atacar nuestras líneas del monte Asolone fué prontamente contraatacado y rechazado, dejando prisioneros en nuestro poder. (T. S. H.)

ALEMANIA

Evacuación de Saint Mihiel y retirada a nuevas posiciones.
Nauen, 13. Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y von Boehm.—Cerca de la costa y al Noroeste de Bischochoe llevamos a cabo con éxito algunas pequeñas empresas. Entre ipres y Armentieres se malograrán avances exploradores enemigos. Al Sudoeste de Fieurbaix rechazamos un ataque parcial y al Noroeste de Hulluch un fuerte avance de los ingleses. Entre las carreteras que conducen desde Arras y desde Peronne a Cambrai, el enemigo continuó ayer temprano sus ataques, protegido por intensísimo fuego de artillería. Dichos ataques se estrellaron con grandes bajas para el enemigo. Nuestro fuego de artillería, bien dirigido, decidió a nuestro favor el haber rechazado al enemigo.

Nuestra infantería rechazó a los ingleses por medio de un contraataque, siempre que se presentó o logró penetrar en nuestras líneas. El enemigo se apoderó de Havrincourt. Al atardecer, el enemigo lanzó de nuevo varios ataques entre Moeuvre y Gouzeaucourt, que rechazamos. Grupo del Príncipe heredero alemán.—Entre el Ailette y el Aisne, los combates de artillería crecieron en intensidad solamente a ratos. Hubo pequeños combates de infantería. En la Champagne, tropas de asalto volvieron con prisioneros de las líneas enemigas en Le Mesnil. Grupo Gallwitz.—Franceses y americanos atacaron ayer el Arco de San Mihiel, cerca de la altura de Combres y al Sur y entre Cote Lorraine y el Mosela.

En espera de dicho ataque, preparamos los movimientos que tendían a evacuar el sector de dicho Arco en sus dos tangentes. A consecuencia de esto no libramos un combate decisivo, limitándonos a llevar a cabo los movimientos preconcebidos. El enemigo no logró impedir dichos movimientos. Tropas francesas estacionadas en las alturas al Sur de dicho sector fueron rechazadas. La altura de Combres, que perdimos momentáneamente, fué recuperada por nuestras tropas de reserva. Al Sur de dicho punto, regimientos húngaros, por medio de un energético contraataque, y en unión de las tropas situadas entre el Mosa y el Mosela, aseguraron la evacuación de San Mihiel de las divisiones allí situadas. Entre la Cote Lorraine y el Mosela, los enemigos ganaron terreno hacia Thiaucourt. Tropas de reserva nuestras recogieron el empuje enemigo. Al Sudeste de Thiaucourt y al Oeste del Mosela rechazamos al enemigo. Durante la noche llevamos a cabo la desocupación del Arco, sin ser molestados por el enemigo.

Estamos situados en nuestras líneas, preparadas de antemano.

Grupo del duque Albrecht.—A raíz de un avance propio en el Hartmannsweilerkopf cogimos un cierto número de prisioneros. (Telegrafía sin Hilos.)

AUSTRIA

Ataque contra las lomas de Tomorica.
Viena, 13. Teatro de la guerra italiano. En el frente del Tirolo ha habido en algunos puntos luchas de patrullas.

En el Asolone han rechazado sangrientamente nuestras tropas un nuevo ataque por sorpresa de los italianos. En el frente del Piave se mantiene la actividad artillera. Teatro de la guerra albanés.—Un ataque afortunado contra las lomas de Tomorica nos puso en posesión de algunas partes de las posiciones enemigas. (T. S. H.)

TURQUIA

Una emboscada.
Viena, 13. Comunicado oficial turco. Frente de Palestina.—En la región costera aumentó la intensidad de la lucha.

En algunas partes sufren nuestras líneas vivo fuego de artillería y lanzaminas enemigos. En las avanzadas ha habido encuentros de patrullas de exploración, cuyo resultado fué favorable para nosotros. Al Este de la línea férrea Ranech avanzó una de nuestras patrullas hasta las posiciones enemigas. En el resto del frente ha habido escasa actividad de artillería. Un destacamento enemigo de exploración cayó al Este del Jordán en una emboscada preparada por nosotros, sufriendo fuertes pérdidas. Por lo demás, no hay nada nuevo. (Telegrafía sin Hilos.)

Ocupación de Mipane.

Viena, 13. Parte oficial turco. Frente de Palestina.—Algunos batallones ingleses atacaron la noche pasada nuestras posiciones situadas inmediatamente al Este de la línea férrea de Korna Ramblos, logrando penetrar de momento en nuestros puestos avanzados.

Nuestro contraataque, reforzado por un energético fuego de artillería, echó al enemigo de todos los sectores donde había logrado penetrar, infligiéndole grandes bajas. Destacamentos exploradores enemigos que se acercaban por varios puntos a nuestro frente, fueron ahuyentados. Por lo demás, sólo hubo fuego de artillería por ambos bandos. Frente oriental.—Nuestras tropas ocuparon Mipane, en la Persia Noroeste. En los demás frentes no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

Llegada de tropas yanquis.
Paris, 13. Telegrafía de Washington: El jefe de Estado Mayor anuncia la llegada a Arkhángel de tropas americanas que van a ayudar a los aliados a restablecer el orden al Norte de Rusia. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El reclutamiento.
Londres, 13. Ayer fué día de reclutamiento en América.

Todos los hombres de diez y ocho a cuarenta y cinco años que no habían sido todavía alistados para el servicio nacional, fueron a las oficinas de reclutamiento para inscribir sus nombres. Entre ellos se hallaba John D. Rockefeller Junior, el hombre más rico de todos aquellos que son aptos para el servicio en los Estados Unidos, y también se han alistado varios otros millonarios. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA

Los yanquis en el frente belga.
Nueva York, 13. Comentando la noticia de que las tropas norteamericanas combaten en el frente belga, el New York Evening Sun dice que importantes destacamentos se encuentran desde hace unos dos meses en este punto; pero que habíase mantenido en secreto. El 4 de julio, cuando todos los pueblos libres han celebrado nuestra fiesta nacional, nuestros boys atravesaban la frontera franco-belga y se instalaban en el pequeño rincón de la región belga, del Reino mártir. El pueblo belga les hizo una entusiasta recepción. Ahora, con sus camaradas ingleses, acaban de capturar una importante posición en la región de Ipres.

Esta noticia, cuando se extiende entre el pueblo belga, contribuirá a darle nuevas esperanzas. Le hará comprender muy claramente que puede contar con una pronta ayuda por parte de la gran República transatlántica. Durante largos años de esclavitud y privaciones, América hizo mucho para sostener a este desdichado pueblo en su desgracia. Verdes, vestidos, simpatía y promesa americana de ayuda militar, han hecho que los belgas conserven su fe en la justicia. Y ahora ven a los alemanes evacuar sus pueblos ante los asaltos de los americanos. Los belgas, por lo tanto, no pueden por menos de decir que la salvación está próxima. (Agencia Radio.)

LAS CUESTIONES DE LA PAZ Y DE LA GUERRA

Importante discurso de Lloyd George

Viaje triunfal.
Londres, 12. Con motivo de haber sido nombrado ciudadano de la villa de Manchester, el primer ministro inglés, Lloyd George, marchó a la citada población.

La llegada del ministro dió lugar a una grandiosa manifestación popular. Millares de obreras de las fábricas de municiones, llevando banderas, estandartes y gailardetes, se estacionaron en el trayecto desde el andén de la estación. Una inmensa muchedumbre se apiñaba a ambos lados del itinerario que debía recorrer Mr. Lloyd George, llegando hasta la Mansion House, y cuando el primer ministro apareció en coche, resonó una indescribible ovación, mezclándose los vivas con los aplausos.

Hasta Manchester el viaje de Lloyd George había sido triunfal. En la Mansion House fué recibido por las autoridades y las numerosas representaciones de las fuerzas vivas de la población. La municipalidad en pleno agasajó al ministro, y después de breve descanso, mister Lloyd George ocupó la presidencia del salón de sesiones, que estaba materialmente abarrotado de público.

El primer ministro pronunció el importante discurso siguiente: «Después de dar gracias a la municipalidad de Manchester por la distinción que le había conferido, recordó la visita que hizo a Manchester en el mes de junio de 1915, en momentos en que acababa de ser nombrado ministro de Municiones; visita que tuvo por objeto el invitar a todos los establecimientos a organizarse para intensificar el aumento en la producción de material de guerra.

Reconoce que no entró en la guerra sino en contra de su voluntad y de los sentimientos de su corazón; pero cuando se dió cuenta de la naturaleza del desafío lanzado por Alemania a Bélgica, vió que no era posible proceder a medias. La existencia de Inglaterra, su honor, los destinos del Imperio británico y los de la raza humana, dependen, en efecto, de la terminación de esta guerra.

Durante mi visita a Manchester, en 1915, el ejército inglés estaba, sin género alguno de duda, muy mal equipado para esta guerra. No había cañones pesados, y si teníamos un gran número de cañones de campaña, la dotación de proyectiles era escasísima. El enemigo bombardeaba a nuestros valientes soldados casi con impunidad, y sólo gracias a un valor insuperable y una resistencia prodigiosa pudieron ellos mantenerse y sostener sus trincheras desde el invierno de 1914 hasta la primavera de 1915.

En el curso de una sola semana, en los recientes combates, el ejército británico ha empleado para sus obuses una cantidad de proyectiles quintuple de la que usamos durante los ocho meses que precedieron a mi visita a Manchester, en junio de 1915.»

Luego Lloyd George, pasando al examen de la situación actual, prosiguió el discurso en estos términos: «Las noticias son buenas, muy buenas. No hemos salido aún del túnel, porque es largo túnel el que atravesamos; todavía no estamos en el término del viaje. Tenemos que remontar todavía penosas cuestas; mas si el túnel es aún sombrío, en cambio no se alargará más. ¡La hora más difícil ha pasado!»

Después el primer ministro declaró que el 21 de marzo último el ejército inglés sufrió un revés. «Pero—añadió—la Gran Bretaña disponía de fuertes reservas, y en este punto los alemanes se habían equivocado. Esos centenares de miles de hombres que ellos no esperaban se encontraban en Francia. Además, la llegada de los americanos ha contribuido al desmoronamiento actual de los alemanes. Ellos, en efecto, no esperaban mucho más de dos divisiones americanas. Ese fué el segundo error de cálculo, como después lo han comprobado. Han llegado a Francia centenares de miles de soldados americanos, que constituyen la vanguardia de un ejército de lo menos 10 millones de hombres, los soldados más robustos del Mundo.

El transporte de los americanos a través del Atlántico constituye la página más hermosa de la historia de los transportes británicos.» Comparando en seguida las operaciones militares de 1916 y las de 1918, el primer ministro declaró que las pérdidas sufridas en el curso del último avance británico son menos de la quinta parte de las pérdidas de 1916. Añadió que considerando las pérdidas del enemigo y el número de prisioneros hechos y cañones tomados, Inglaterra había obtenido una gran victoria.

«Lo que arroja una gran diferencia—añadió Lloyd George—entre 1916 y 1918 es la unidad del mando. Hemos tenido una verdadera felicidad ase-

gurándonos los servicios del mariscal Foch en el mando supremo.

El generalísimo Foch está especialmente dotado para las condiciones excepcionales de esta guerra, para las batallas que se libran en un frente de 480 kilómetros. Posee una alta imaginación, que permite al soldado abarcar de una mirada un vasto campo de batalla, y preparar en consecuencia sus planes.

El mariscal Foch es uno de esos hombres raros que tienen un telescopio en los ojos.» Luego añadió Mr. Lloyd George: «Nada podrá impedirnos alcanzar una victoria completa, sino el desfallecimiento de una parte de la nación.»

El primer ministro pasó luego a las condiciones de una paz duradera que ponga fin a todas las guerras, y dijo: «La primera condición de una paz justa y duradera es que establezca la civilización sin la menor sombra de duda, una potencia para hacer abolir los decretos que hacen que el poderío militar prusiano lesione los derechos de la Humanidad; y es necesario que se sepa que nada podría protegerle del castigo.

Es preciso que establezcamos verdaderamente los principios de que el hombre que ha infringido la ley recibirá inevitablemente el castigo.» Mr. Lloyd George añadió algunas palabras, tratando de la Liga de las Naciones. «Es preciso—dijo—que esta guerra sea la última guerra; si no es así, podremos decir que hemos asistido a la muerte de la civilización.

Que no vayan a creer que el establecimiento de una Liga de las Naciones bastará en sí para garantizar a los hombres contra el retorno de una catástrofe semejante. La Liga de las Naciones, con una potencia militar prusiana triunfante, no sería sino una liga entre un zorro y los gansos; un solo zorro y muchos gansos, pero el número de éstos disminuye con rapidez.

Para que os asegureis por vosotros mismos, os ruego solamente que leáis el tratado de Brest-Litovsk. Yo soy, desde luego, un ferviente partidario de una Liga de naciones. De hecho esa Liga ha comenzado a existir; el Imperio británico es una Liga de naciones libres.

Las Potencias que luchan por el Derecho internacional han constituido hoy una Liga de naciones libres. Cualquier otro país que quisiera entrar en ella para establecer el reinado de la justicia internacional será bienvenido a la Liga de las Naciones.

Si después de la guerra Alemania repudia y condena su perfidia y la perfidia de sus jefes, entonces Alemania, emancipada del dominio militar, será acogida en la Liga de las Naciones, y el fundamento seguro de esta Liga es la victoria de los aliados. La paz debe ser tal que manifieste el sentido común y la conciencia de las naciones en su conjunto. No deberá ser dictada por los extremistas de una u otra parte.

Nada de paz Brest-Litovsk. Cuando se establezca una paz satisfactoria, se podrá tratar de construir un Mundo nuevo. Mientras tanto, necesitamos aprovechar las lecciones de esta guerra. La primera de esas lecciones para nosotros es la inmensa importancia del sostenimiento de la solidez del Imperio británico. Jamás Imperio alguno ha tenido un poderío semejante para el bien. Sería un crimen para la civilización dejar caer a pedazos semejante organización, puesto que la Humanidad, aun después de la guerra, no habrá terminado con todos sus enojos, y el Imperio británico deberá estar allí para ayudar a la Humanidad. La palabra de honor del Imperio británico valdrá aún más la próxima vez que la última vez.

La segunda lección de la guerra es que la Gran Bretaña debe estar pronta a hacer frente a todos los peligros. Es necesario que el Estado se interese de una manera más constante y mas clara en la vida del pueblo. Si hubiera velado mejor por la salud de su pueblo, hubiéramos podido tener un millón de hombres más en el frente en esta guerra, puesto que el número de hombres ineptos no hubiera sido tan elevado.»

Mr. Lloyd George pasó luego a examinar los problemas de las casas obreras, jornales y reorganización interior que debe seguir a la guerra. Después del discurso, Lloyd George fué al Liceo de Manchester y recibió y contestó los mensajes que le presentaron las Delegaciones armenia, siria y judía.

LOS ALIADOS

Lloyd George, enfermo.
Londres, 13. Asegúrase que anoche Lloyd George se encontraba resfriado y tenía fiebre, lo que probablemente le obligará a abandonar su tournée por Lancashire. (Agencia Radio.)

LA EX ZARINA

ASESINADA?
No se sabe nada.

Londres, 12. En el ministerio de Negocios Extranjeros no se ha recibido ninguna noticia relativa al asesinato de la ex Zarina y de sus hijas. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DÍA

La derrota de Covadonga

Así titula «El Correo Gallego», diario del Ferrol, un artículo breve, enérgico, contundente, que pone de manifiesto lo mucho que ha indignado en Galicia y Asturias la afirmación del ministro de Fomento relativa al proyectado ferrocarril de la costa.

El artículo merece ser leído. Dice así: «Para Galicia y Asturias se repitió nuevamente el cuento de la lechera, sólo que ahora la fatalidad, que en la fábula clásica aparecía en forma de tropezón, adopta la forma macilenta, descorazonante y fría del Sr. Cambó. Habían pasado meses, años y lustros acariciando la idea del ferrocarril Ferrol-Gijón. Su proyecto parecía viable, su realización posible; faltaban los medios inmediatos para su versión a la práctica.

El Sr. Cambó iba a ser el hogar que diese calor de vida a las esperanzas. Sus promesas se verían ungidas de una fortalecedora seriedad y sus proyectos de una garantía de estudio y trabajo.

El ideal parecía acercarse, hacerse tangible. Una intensa política de reconstrucción económica iba a llevar aparejada una red y compacta red ferroviaria que, como la mañana de un joven sistema arterial, iba a regar de sangre fecunda la empobrecida economía del país.

De esa urdimbre rigurosa de vasos potentes iba a ser parte activa, significada y robusta la vía del ferrocarril de Ferrol a Gijón.

Asturias y Galicia lo reclamaban. La primera con toda la pulsación robusta de su vida activa, llena de trabajo y de riqueza; y la segunda con un ansia cada vez más pujante de exaltar su producción y su riqueza, un poco dormida y recelosa, pero latente y con fe en su porvenir.

Iba a ser, iba a venir el ferrocarril. Covadonga sería el punto estratégico para darle el último empujón que lanzase el expediente a la luz de la práctica y de la vida.

El Sr. Cambó lo iba a dirigir. Se había interesado la augusta voluntad del Rey de España.

Los representantes de Asturias, con la representación y los poderes de sus compañeros gallegos, se acercaron al ministro de Fomento para hablarle de tan importante asunto.

—Una Comisión más!—se habrá dicho el Sr. Cambó. Y con su dedo índice en el aire, ese dedo famoso que llaman apostólico sus amigos y admiradores, habrá indicado que ya estaba al cabo de la calle.

—Ese ferrocarril, caballeros, es bueno, necesario, indispensable, utilísimo para Galicia, para Asturias y para España; pero no puede hacerse por ahora.

—¿Y por qué?—habrán preguntado atónitos, botando en sus asientos, los señores de la Comisión.

—Porque es caro, señores y amigos, pero que es carísimo.

Y así terminó la célebre batalla de Covadonga librada entre el emir Cambó y los gallegos y asturianos de la Reconquista refugiados en las fragosidades del Pirineo.

Mientras los modernos y burocráticos hijos de D. Pelayo salían derrotados y en franca desmoralización, en el seno de los archivos de Fomento creía su día triunfante el expediente del paseo marítimo de Barcelona, tan inoportuno, tan solapadamente planificado ante el Congreso, tan caro, tan horriblemente caro!...

En su viaje a Covadonga se ha apuntado el Sr. Cambó unos exápros. Los consiguió barajando conceptos y, sobre todo, barajando palabras.

Las palabras se borran con el tiempo. No será tan fácil de borrar la amargura que ha dejado el ministro de Fomento en el espíritu de gallegos y asturianos al arrancarle la esperanza que tenían puesta en aquel proyectado ferrocarril.

Y este éxito, como se ve, tiene muy poco de envidiable.

VERANEO DE LA CORTE

Viaje de Romanones.

San Sebastián, 13.—El conde de Romanones marchó a Madrid en el segundo expreso, siendo despedido por las autoridades y amigos.

Preguntado acerca del número de los Consejos de ministros que se celebrarían, dijo que tal vez llegasen al novenario, aunque no se espere acontecimientos sensacionales, pues los ministros se reúnen para continuar la labor económica.

Los Reyes en la Opera.

Los Reyes, la Reina Cristina, el Príncipe Felipe y la duquesa de Vendôme asistieron al teatro de la Reina Victoria, Eugenia, donde se cantaba *Rigoletto*.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime visitaron el escenario del teatro, acompañados por el contralmirante Arnós, el cual les explicó detenidamente cuanto veían.

Novillada suspendida.

Por falta de ganado suspendióse la novillada anunciada para el domingo por la mañana.

El impuesto de utilidades.

A las siete de la tarde se celebrará una reunión en la Diputación para tratar la cuestión del impuesto de Utilidades y del concierto económico.

El ministro de Estado.

San Sebastián, 13.—El Sr. Dato nos re-

bió a su regreso de Miramar, donde despachó con el Rey.

Dijonos que había recibido a nuestro ministro en Lisboa, Sr. Padilla.

También le visitaron el encargado de Negocios de Francia y el obispo de las Ordenes militares.

—Carece de fundamento—añadió el señor Dato—la versión que supone que se planteará la crisis, entrando en el Ministerio el conde de Bugallal.

Todavía no sabe se irá a Madrid. Lo resolverá después de haber hablado con el Sr. Maura.

Nada tendría de extraño que se quedase aquí y no asistiera a los Consejos, manteniendo el contacto con los diplomáticos extranjeros, pues la vida diplomática está concentrada aquí.

Caso de marchar a Madrid, saldría mañana por la noche.

El Sr. Quiñones de León emprenderá mañana su regreso a París, después de haber recibido instrucciones del Gobierno.

Insistió en que nada hay de crisis. Los que tal dicen son como el público que pide hule en los toros. Desean la tragedia. Nosotros no los daremos gusto.

Respecto a que en algún Consejo vaya a tratarse de ejecutar algún acuerdo adoptado por el Gobierno en materia internacional, ha dicho que estos asuntos tienen su tramitación, y el Gobierno, antes de publicar tales cosas, tiene que adoptar acuerdos.

Ciertas suposiciones son infundadas.

El Sr. Quiñones de León.

San Sebastián, 13.—El Sr. Quiñones de León subió a Miramar y salió de paseo con el Rey en automóvil.

Llegaron hasta el Hipódromo. Al medio día fué al ministerio de jornada. Dijo que su viaje tiene por objeto recibir instrucciones del Gobierno.

Esto nada tiene de particular, pues hace siete meses que no venía a España.

No ocurre nada de extraordinario. Mañana regresará a París.

El Sr. Quiñones de León se encuentra mejorado de la congestión pulmonar que padecía.

La Familia Real.

El Rey recibió a nuestro embajador en Rusia, conde de Agüera, a la viuda del general Muñoz Vargas, al arzobispo de Valencia y al obispo católico de Southwark.

La Reina doña Victoria recibió a las señoras de Dato y Beiztegui.

La Reina doña Cristina pasó por la población. El Príncipe de Asturias y los Infantes dieron los acostumbrados paseos.

Intereses vasconavarros.

El Rey recibió en audiencia a numerosas Comisiones de las Diputaciones de Álava, Guipúzcoa y Vizcaya.

Le escuchó deferente la relación de diferentes asuntos que interesan a las tres provincias, especialmente la cuestión que tienen pendiente con el ministro de Hacienda sobre la interpretación del concierto económico, en lo que respecta a los impuestos sobre la cerveza y de utilidades de Sociedades extranjeras.

El Rey mostró gran interés por el país vasco.

Los diputados vascongados se reunieron a almorzar en el Gran Casino.

Esta tarde darán una nota oficiosa de la entrevista regia.

También ha recibido el Rey a una Comisión de la Diputación de Navarra, conversando con ella afablemente sobre asuntos que interesan a la mencionada provincia.

Los comisionarios navarros han almorzado en el Hotel de Roma con el Sr. Gayarre.

LA AGENCIA DE TIMOS

Estafa de millones

Noticias de ayer.

Barcelona, 13.—No hay nada nuevo en el asunto de las estafas.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Obreros y patronos.

Barcelona, 13.—La huelga de panaderos sigue reanudándose.

Hoy se ha notado algo la escasez de pan, aunque no en gran escala.

Muchas panaderías, cuyos dueños son mujeres y estaban servidas por obreros, no han podido trabajar esta noche.

Se han registrado algunos incidentes, como en los días anteriores.

En la calle de Santo Domingo del Call fué detenido un sujeto por romper los cristales de una tahona.

En la calle de Vila y Vila fueron detenidos otros dos por agredir a un repartidor de pan.

Ha continuado viniendo pan de las poblaciones que acostumbran a surtir a Barcelona, pero se teme que mañana de Esplugas, Hospitalet, San Justo y algún otro no envíen el pan acostumbrado por solidaridad con los huelguistas.

—La huelga de los obreros de Vulcano, por solidaridad con la Sociedad marítima La Naval, continúa sin incidentes.

El paro es general.

También continúa el «boycot» declarado por La Naval a la Compañía Transmediterránea.

Este «boycot» ha sido secundado por los descargadores del muelle, que se niegan a cargar y descargar en los buques de la citada Compañía.

—Los constructores de carros y herradores se han reunido, acordando continuar la huelga é impedir que se trabaje en los talleres del oficio.

—Nos comunican de Tarrasa que la huelga ha adquirido toda la importancia que se temía.

Huelgan por completo todos los obreros del llamado ramo del agua, y les secundan los de algunos otros oficios.

Se teme que tengan que cerrar, de no arreglarse el conflicto, las fábricas de hilados y tejidos, por falta de material.

—De Sabadell dicen que continúa la huelga de metalúrgicos y de tipógrafos, sin que haya por ahora síntomas de arreglo.

—La Junta local de Reformas Sociales ha abierto una información entre las Asociaciones de patronos y dependientes mercantiles acerca de la ley que empezará a regir en el próximo octubre, en la cual se señala un descanso de doce horas continuas durante la semana a los dependientes, y dos horas diarias para comer.

La Junta trata de reunir antecedentes acerca de las horas en que están abiertos los establecimientos, días de trabajo y otros extremos para procurar que no haya discordancias al ponerse en vigor la ley.

EN SANTANDER

El abastecimiento de harinas.

Santander, 13.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que le había visitado el Comité harinero de la provincia para tratar de un importante asunto relacionado con el abastecimiento de harinas de la provincia.

Sucede que en la *Gaceta de Madrid* se ha publicado una disposición relativa al abastecimiento de trigo de las respectivas provincias, señalando a la de Santander para abastecerse de la de Valencia; como de ésta se surte también Vizcaya, Santander no recibirá bastante cantidad de trigo, por lo que el Comité de harineros ha rogado al gobernador transmita al ministro de Abastecimientos su ruego de que Vizcaya sea excluida del abastecimiento de Valencia ó que se autorice a Santander para adquirir trigo de las provincias de Valladolid y Burgos.

El gobernador transmitió sus ruegos al ministro de Abastecimientos.

EN VALENCIA

El precio del pan.

Valencia, 13.—En el Ayuntamiento se ha discutido extensamente acerca del conflicto creado por el retraso en su llegada del vapor *Jupiter*, que viene con cargamento de trigo argentino.

En la imposibilidad de adquirir trigo al precio de tasa, los harineros han anunciado que subirán el precio del pan.

Los concejales de todos los partidos se han expresado en tonos radicalísimos.

El alcalde dijo que acudiría a todos los medios para evitar el aumento en el precio del pan, y que si no lo conseguía en un plazo de cuarenta y ocho horas, convocaría a sesión extraordinaria, en la que presentarían su dimisión todos los concejales.

EN PAMPLONA

Pamplona, 13.—La real orden del ministro de Abastecimientos sobre distribución de zonas proveedoras de trigos, imponiendo a Navarra la obligación de surtir a otras provincias, ha causado grandísima alarma.

La Diputación se ocupa del asunto, y se propone intervenir para que la exportación de trigos no origine que Navarra se quede sin pan.

La Comisión de harineros ha enviado un telegrama al ministro de Abastecimientos, calificando la determinación adoptada de perjudicial, y anunciándole que si la real orden significa la no intervención del comercio en la compraventa de trigos, renuncia los cargos que recientemente les fueron confiados.

Coincidiendo con lo expuesto anteriormente, se hizo pública una orden recibida, en la que el ministro de Abastecimientos dispone la salida de un millón de kilogramos de trigo.

Esto aumentó la vivacidad de los comentarios, estando decididos los pueblos a resistirse a la exportación mientras no esté totalmente asegurado el abastecimiento de la provincia.

EN SORIA

Huelga solucionada.

Soria, 13.—La huelga de zapateros ha quedado solucionada.

Asamblea de Ayuntamientos.

La Diputación provincial ha acordado celebrar una Asamblea de Ayuntamientos para protestar de la política de abastos que sigue el Gobierno y solicitar medidas que mejoren la situación de la agricultura y ganadería.

ASTURIAS

Un balneario.

Gijón, 13.—Ayer mañana arribó a una playa del inmediato pueblo de Candás un balneario que venía herido.

Pesaba seis toneladas y media diez metros.

Cuando se dieron cuenta de la presencia allí de la ballena, varios campesinos que trabajaban en las tierras próximas se apresuraron a bajar a la playa y la emprendieron a patos con ella hasta que la mataron.

La pesca es de cierta importancia, porque la grasa que se extrae de ella dará un buen rendimiento, dado el precio que hoy tienen los lubricantes.

Muley Habd.

El ex Sultán de Marruecos, repuesto de la indisposición que le aquejaba, ha sido cumplimentado por el alcalde, saliendo a pasear por los alrededores de la población en automóvil.

LAMPARA

NITRÓGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

Un incendio.

Soria, 13.—Un incendio ha destruido en el pueblo de Andalur la casa de Lorenzo Barrera, valorada en 14.000 pesetas.

La Fiesta de la Raza.

Se preparan grandes fiestas con motivo del Día de la Raza en los días 17 al 21.

CATALUNA

La cesantía del Sr. Viver.

Barcelona, 13.—No se ha recibido aún en el Gobierno civil la cesantía del jefe de Policía, Sr. García Viver.

Continúan los comentarios, acerca de esta inesperada cesantía.

El interesado no oculta la molestia é irritación que le ha causado la noticia, sobre todo por haber tenido conocimiento de ella por la Prensa y no directamente.

Según nos ha manifestado, estaba precisamente en estos momentos procediendo a una selección en el Cuerpo, que había llevado al gobernador, diciendo cuáles eran los papeles que merecían por su proceder ser trasladados de Barcelona, y cuando realizaba una obra así, darle la cesantía tan inopinadamente, constituye para él una ofensa.

Dice que deja de ser funcionario civil, pero continúa siendo militar, y que el asunto no ha acabado con su cesantía, sino que ahora empieza, y hablará largo cuando haya ocasión.

El gobernador nos ha dicho que continuaría en el cargo el Sr. Viver, si él quería, hasta que se recibiera la comunicación oficial; pero el Sr. García Viver, no obstante esto, se ha retirado y tiene el propósito de salir de Barcelona cuanto antes le sea posible.

Se ha encargado del mando el segundo jefe.

La causa del espionaje.

Ayer prestó declaración en el sumario contra Bravo Portillo el diputado D. Marcelino Domingo.

Se atribuye gran importancia y gravedad a las manifestaciones que hizo; pero no podemos hacernos eco de ellas porque la censura ha prohibido su publicación.

Hoy se procederá a la lectura y ratificación del dictamen emitido por los peritos calígrafos acerca de los escritos y firmas que constan en los autos como originales de Bravo Portillo.

Al acto asistirán los abogados y representantes de las partes.

El dictamen de los peritos abarca dos extremos: uno referente a las cartas origen del proceso, en el cual declaran ser de puño y letra de Bravo Portillo, y la segunda parte del dictamen se refiere a las cartas anónimas recibidas por el juez y las firmas de Bravo Portillo hechas después de la primera declaración.

Los peritos dicen que las cartas anónimas, en las cuales aparece la firma de Bravo Por-

AVISOS UTILES

COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor correo

«ALFONSO XII»

cuya salida para Cuba está anunciada para el día 21 del corriente mes, de Coruña, la efectuará el día 22, haciéndolo de los demás puertos en las mismas fechas anunciadas, ó sea el 19, de Santander y el 20 de Gijón.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 20 del actual de Barcelona, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y emigrantes.

El vapor

«ANTONIO LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, para Filipinas, el día 22 del corriente de Barcelona y el 26 de Cádiz, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, del puerto de Barcelona el día 23 del corriente mes, de Valencia el 24, de Almería el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

tillo, son falsificadas por mano hábil, aunque algunas veces pretenda haberlo burdamente.

La diligencia será larga, porque las partes tienen derecho a interrogar a los peritos.

Un policía irascible.

Esta madrugada, a las dos, ha ocurrido en la Rambla del Centro, junto al Lyon d'Or, un lamentable suceso. Se encontraban en la acera, frente a aquel café, el comisario de Policía D. Celestino Ortiz, del distrito del Sur, a quien acompañaban su hermano y otros individuos. Por la acera cruzó D. José Uled, director del periódico *La Aurora*, que sostiene una campaña contra la policía. El señor Ortiz increpó al Sr. Uled, amenazándole. Se ignoran las palabras que se cruzaron. El señor Ortiz echó mano al revólver é hizo dos disparos a quemarropa contra el Sr. Uled.

Los proyectiles le atravesaron la americana y, por fortuna, no le hirieron.

Los disparos causaron gran revuelo; acudieron varias personas, entre ellos los guardias de Seguridad, que a instancia de Ortiz detuvieron al Sr. Uled.

Los compañeros de éste acudieron en queja al gobernador, dándole cuenta de lo ocurrido.

El gobernador ordenó que no se levantara atestado, sino que pasara inmediatamente el parte del asunto al Juzgado, junto con el agresor y su hermano, y decretó la libertad del Sr. Uled.

Después ha firmado un oficio dejando suspenso de empleo y sueldo al inspector Ortiz.

El asunto parece que dará juego.

El Juzgado instruye diligencias.

Ortiz había sido jefe de la brigada de investigación contra los anarquistas en Madrid.

Descarrilamiento.

Anoche ocurrió un descarrilamiento en la vía férrea que de Sans va a Martorell. A consecuencia de haberse roto el eje de un vagón, al llegar al kilómetro 14, cerca de San Vicente, saltaron de la vía dos vagones, que quedaron hechos aficos.

Por fortuna, no hubo desgracias serias que lamentar, limitándose a unas pequeñas contusiones que sufrieron algunos viajeros.

Los pasajeros tuvieron que seguir el viaje a pie hasta la próxima estación.

El nuncio.

De paso para Mallorca, y de incógnito, han llegado esta mañana el nuncio de Su Santidad y el obispo de Sión.

Han sido recibidos por el obispo, en cuyo palacio se hospedan; el gobernador y otras autoridades.

Después han sido cumplimentados por el obispo electo de Avila, el capitán general, el comandante de Marina y otras autoridades.

A medio día han comido con el obispo de Barcelona y el electo de Avila y el delegado de Su Santidad en el Canadá, Mons. Pietro.

GALICIA

Se fuga bien acompañada.

Ferrol, 13.—Es objeto de vivos comentarios la desaparición de una conocida señora, que, aprovechando la ausencia del marido, huyó en compañía de un sujeto y también de unos cuantos miles de duros que guardaba el engañado esposo del producto de sus ahorros.

Príncipes rusos.

Procedentes de Coruña, y acompañados del cónsul de Chile en aquella capital, han llegado los Principes rusos de Ródzivil, con objeto de visitar los arsenales.

Se proponen visitar las principales poblaciones de Galicia.

NAVARRA

Precauciones sanitarias.

Pamplona, 13.—El inspector provincial de Sanidad recorre actualmente las estaciones sanitarias de la frontera.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EXPECTACION

Vuelve a despertarse gran expectación en la opinión pública con motivo de la serie de Consejos de ministros que con el día de ayer se inaugura, siendo el que se celebra el lunes presidido por el Rey. Los dos temas principales sobre que han de versar las deliberaciones y luego las resoluciones del Gobierno, interesan profundamente al país, puesto que se refieren a su vitalidad económica y a las reformas que se han de realizar para el fomento de la riqueza pública. Ambos temas, las relaciones internacionales y el cifrar los presupuestos que se han de presentar a las Cortes, son de extrema importancia y dividen los criterios aun en el seno mismo del Ministerio. Pero, después de que esos temas se discutan en los Consejos de ministros que ayer se comenzaron a celebrar, estamos seguros de que esos opuestos criterios, que no son irreconciliables, porque deben ser transigentes, llegarán a una fórmula de avenencia.

He aquí lo que dice «El Liberal»:
«De los cuatro puntos que había de abordar el Gobierno ninguno sólo queda éste. Y el más somero conocimiento de hombres y cosas empuja a predecir que no se buscará al final un escudo para declarar fracasada la selecta combinación de gobernantes. Si el amor al país y el amor a las instituciones—este último alma mater que presidió al nacimiento del Gabinete—no bastasen para llegar a la concordia, bastaría el amor propio de los consejeros de selección. Encargados de solucionar los cuatro temas arduos y escogidos con cuidado como los mejores para arreglar cuestiones, sería una declaración triste de impotencia el dejarse el rabo de las finanzas por desollar. Tanto valdría naufragar a la vista de puerto, ó hacer tjestos al desenhornar los vidrios.»

Se llegará a una fórmula de transigencia y habrá presupuesto. La labor económica seguirá así tan anodina como la labor internacional, pero saldrá. Ahora falta saber hasta dónde llega la anodineza de la una y de la otra.

Van a resolverse definitivamente estas dos cuestiones que tanto interesan al país: su dignidad económica y su dignidad internacional. Sabremos al fin si hemos conseguido el respeto extraño y el orden en los gastos de casa. Sabremos hasta dónde han transigido y han cedido los otros, hasta dónde han llegado los partidarios de nuevas formas de tributación y hasta dónde han resistido los defensores de la forma tradicional; qué victoria ha ganado el Derecho en el país que a la diplomacia y que triunfo ha reivindicado la Equidad en el campo de las tribulaciones.

Se ha levantado el telón y la obra empieza. Estamos en el primer acto y hay que esperar al desenlace.

Veremos a ver si es del agrado del público.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 14 de septiembre de 1918.

Santos del día.—La Exaltación de la Santa Cruz.—Santos Cornelio, papa; Alberto, Cipriano, obispo; Víctor y Crescencio, mártires; Santos Rósnula y Salustia, mártires, y Catalina de Génova, viuda, y San Materno, obispo y confesor.

La misa y oficio son de la Exaltación de la Santa Cruz, con rito doble mayor y color enarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Piedad Bernardina, vulgo Vallecas; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa mayor, predicando el padre Fabo, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario y procesión de reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, a las cinco y media, vísperas, con asistencia del Cabildo de párrocos de Madrid, y a continuación el ejercicio del septenario, predicando el padre Ramón López.

En las Religiosas Mercedarias de San Fernando continúa el ejercicio de los siete sábados a Nuestra Señora de las Mercedes.

En las Religiosas Siervas de María continúa la novena a su titular, a las seis de la tarde, y predica el padre Risco.

En San Millán, a las siete y media, la de Nuestra Señora de Guadalupe, predicando D. Angel Lázaro.

En San Marcos, a las diez, función al Santísimo Cristo de la Guía, y por la tarde, a las seis y media, continúa el septenario de Dolores.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turiso, San Ignacio de Loyola.

LA HUELGA DE COCHEROS

El aspecto que ofrecía ayer el asunto de los cocheros no era mejor que en días anteriores.

Parece que otros elementos similares han empezado a secundar el movimiento, tales como los cocheros de lujo y los mozos de cuadra.

El servicio en las calles se ha realizado como en los días pasados, ocurriendo varios incidentes que motivaron la intervención de la Policía.

El más importante ha sido uno ocurrido en la calle de Santa Engracia, esquina a Sagunto, donde un grupo de huelguistas alcanzó al coche que guiaba Juan Socias del Río,

descargando varios golpes sobre el conductor, que resultó levemente herido de arma blanca en la cabeza.

Una pareja de Seguridad detuvo a dos de los del grupo, llamados Federico Pencho López y Manuel Fontirrocha Rodelgo, llevándolos detenidos a disposición del juez de guardia.

Más agresiones.
Varios huelguistas agredieron a pedradas en la calle de Argumosa al coche número 406, resultando con algunas lesiones en la cabeza y en la mano izquierda el guardia municipal 210 Antonio Bermejo Martín.

—Por ejercer coacción sobre el cochero José García, que conducía el coche número 84, fué detenido el huelguista José Rodríguez Nuñez.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

Las cuotas militares

Son varias las cartas que recibimos de padres de mozos del reemplazo del año actual, interesándonos que desde las columnas de este periódico llamemos la atención del ministro de la Guerra a fin de que conceda un plazo para que dichos mozos puedan abonar la cuota y reducir el tiempo del servicio en filas, pues son muchos los que, bien por desgracias de familia u otras causas, ajenas todas a su voluntad, no pudieron verificarlo en el tiempo marcado.

Es de esperar que el general Marina atenderá la súplica, concediendo el plazo que crea oportuno para el abono de la citada cuota, con lo cual no hay perjuicio para nadie, y los interesados lo quedarán muy agradecidos.

EN LOS MINISTERIOS

ABASTECIMIENTOS

Una invitación.—Con objeto de que en ningún caso los agricultores modestos y los que tengan necesidad de vender sus cosechas puedan resultar perjudicados por el nuevo régimen de contratación y circulación de trigo, y para evitar que sean víctimas de la especulación ó de la usura, se invita a todos aquellos labradores que deseen vender el trigo procedente de su recolección dentro del precio máximo autorizado en la respectiva provincia a que lo manifiesten por carta dirigida a los gobernadores civiles ó directamente al subsecretario de Abastecimientos, indicando claramente la cantidad de trigo que deseen vender, punto donde esté depositado y precio a que lo ofrecen.

Si el Sindicato harinero de la provincia del vendedor no quisiera adquirir el grano, el gobernador respectivo lo pondrá sin demora en conocimiento del señor subsecretario de este ministerio, con objeto de que éste adopte las disposiciones necesarias en relación con los demás Sindicatos y con el Comité central harinero para que pueda realizarse inmediatamente la venta.

Encarezo a V. S. se sirva dar la mayor publicidad a esta invitación, insertándola en el Boletín Oficial y en la Prensa local de esa provincia, y mandando que, por medio de pregones, fijación en sitios públicos y demás medios adecuados, obtenga la mayor publicidad en todos los pueblos.

INSTRUCCION PUBLICA

Excedencias.—Se declara excedentes a los maestros de Castañón de Valdejaras (Zaragoza), doña Pilar Urchaga; de Olvera (Cádiz), doña Isabel Serrano Marchante, y de Píscara (Granada), doña Elena Argumiban.

Maestros sustitutos.—Se nombra maestros sustitutos de las escuelas de primera enseñanza de Nules (Tarragona) a D. Miguel Aymami, y de Monasterio de Vega (Valladolid), a doña Glafra Fernández.

Licencias.—Se conceden licencias por enfermedad a los maestros de Bilbao, D. Bonifacio Arrabal, de Huesca, doña Ramona Broto, y de Peza (Granada), D. José Díaz López.

Recursos desestimados.—Se desestiman los recursos de alzada interpuestos por D. Juan Jiménez Clavería contra el acuerdo de la Dirección general de Primera enseñanza de 17 de septiembre de 1917, que le negó el ascenso a 2.000 pesetas; de D. Elías Carreño contra el acuerdo de la Junta Central de Derechos pasivos, que le negó el derecho a percibir la devolución de descuentos que solicitaba; y del Ayuntamiento de Arceife (Canarias) contra el acuerdo del gobernador civil por el cual se declaró jubilada a la maestra doña Concepción Medina.

Recompensas.—El ministro ha dispuesto que se den las gracias de real orden, por los magníficos servicios prestados a la enseñanza, a los maestros de Alberite (Logroño), don Cipriano Calvo, y de Lienesca (Santander), D. Aquilino Ortega Mediavilla.

Expedientes de incompatibilidad.—Se declaran incompatibles con las autoridades y el vecindario a los maestros de Muedra (Soria), D. Quirico Marco Ciriano, y de Valdecondes (Burgos), doña Vicenta Carpintero Díaz.

Instancias desestimadas.—Se desestiman las instancias presentadas por D. Joaquín Izquierdo, maestro de Paiporta (Valencia), y de D. Francisco José Raymundo Ureña, pidiendo mejorar de número en las listas de maestros con derecho a escuela en propiedad.

Escuelas Normales.—Se aprueba la permula de sus cargos han solicitado las profesoras numerarias de Labores y Economía doméstica de las Normales de maestras de Valladolid y Lugo, doña María del Pilar Areal y doña María Fernández Alvarez, respectivamente.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela, comenzó la sesión a las diez y media.

Necrología.
El alcalde dedicó sentidas frases en memoria de D. Esteban Campos, D. Gonzalo Romero y D. Ricardo Oteiza, funcionarios municipales que han fallecido en la semana anterior, constando en acta el sentimiento de la Corporación por tan lamentables pérdidas.

Moción retirada.
Concejales republicanos y mauristas combatieron una moción del alcalde, en la que proponía la adición de un párrafo al artículo 134 de las Ordenanzas municipales, relativo a la limpieza y regado de las aceras de la vía pública por parte de los porteros de fincas y dueños de establecimientos, y el Sr. Silvela, haciendo constar que su propósito era tan sólo contribuir a la limpieza de las vías públicas, dijo que, en vista de que los concejales preferían que las calles continuaran sucias, retiraba su moción.

El teatro Español.
Se acuerda, después de un largo debate, acatar la resolución gubernativa revocatoria del acuerdo municipal que autorizó la continuación durante cinco años del contrato celebrado con D. Federico Oliver para la explotación del teatro Español, y que, para verificarlo por un año, se anuncie concurso libre por quince días hábiles, obligándose al concesionario al depósito de una fianza y a la representación única durante la temporada de invierno de obras de autores españoles, dos obras de autores noveles, y en la primavera de algunas obras extranjeras.

Papel de fianzas.
Pasó a estudio de la Comisión una proposición del Sr. Silva interesando la creación de un papel municipal de fianzas que sirva para garantizar los contratos de arriendos de fincas rústicas y urbanas.

La huelga de cocheros.
Los Sres. Tato, Aguilera, Barranco, Arribas, Calzado, De Blas, marqués de Villabriga, Garrido y Saornil trataron desde distintos puntos de vista de la huelga de cocheros, contestando a todos el alcalde, cuya conducta en el conflicto planteado fué aprobada por la mayoría del Concejo.

Por la mañana
al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Ramón Regueras.

Escuelas prácticas.—Se aprobaron los programas y presupuestos relativos a las Escuelas prácticas de los Cuerpos de Caballería Infantería D. Ramón Regueras.

Maestros de fábrica.—Se aprobó el programa para los exámenes de aspirantes a maestros de fábrica del Material de Artillería, de oficio dibujante, grabador y litógrafo.

Retiros.—Se concedió el retiro a los capitanes honoríficos, primeros tenientes de Infantería, de la escala de reserva, D. Elías Escobar, D. Eugenio López, D. Candido Benito, D. Adrián Peña y D. Pedro Costalis; al de Caballería D. Enrique Cerrudo Prieto; de la Guardia Civil D. Jacinto Tejero Ferrer; al primer teniente, segundo de Infantería, D. Fernando Alvarez Jorge; al de Caballería, de igual graduación, D. Sandoval Seijo; a D. Miguel Pérez, de Infantería; D. Damián Fernández, segundo teniente de Infantería; al de igual empleo, de Ingenieros, D. José Algibez Pérez, y al oficial segundo, honorífico, tercero de Administración Militar, don Francisco Cañadilla.

Profesorado.—Se anuncia un concurso para cubrir una vacante de capitán y otra de teniente en la Academia de Caballería.

—Idem otro para cubrir tres vacantes de teniente ayudante de profesor en la de Infantería.

—Destinóse al Colegio de Guardias Jóvenes de la Guardia Civil al teniente coronel de dicho Instituto D. Sancho López y López para desempeñar el cargo de segundo jefe y jefe de estudios del citado Colegio.

Ayudante.—Se dispuso que el comandante médico D. José Huesa Bueno cese en el cargo de ayudante de campo del inspector médico de primera D. José Zapico Alvarez.

Aspirante que ingresa.—Concedióse plaza de alumno de la Academia de Ingenieros al aspirante número uno de los aprobados en la última convocatoria de ingreso, D. Manuel Martín Rascon.

Asuntos de Marina.

Cuerpo general.—Nombróse segundo comandante de la estación torpedista de Cartagena al teniente de navío D. Julio Ochoa la Torre.

—Destinóse a la escuadra de instrucción al teniente de navío D. Francisco Vázquez.

Infantería de Marina.—Destinóse al primer batallón del regimiento expedicionario al teniente coronel D. Juan Ros Ramirez.

—Idem al primer batallón del mismo regimiento, como segundo jefe y jefe del Detall, respectivamente, a los comandantes D. Rafael Candom y D. Arturo Cañas.

—Idem al segundo batallón del mismo regimiento, como segundo jefe y jefe del Detall, respectivamente, a los comandantes D. José Silva y D. Rafael Barrionuevo.

—Idem jefe del Detall del segundo batallón del primer regimiento al comandante don Ramón Pery.

—Idem jefe del Detall del primer batallón del tercer regimiento al comandante D. Rafael O'Felan.

—Idem a eventualidades en Ferrol al comandante D. Jesús Carro.

Artes de pesca.—Autorizóse la pesca con el arte del bou en aguas de Barcelona desde 1.º de septiembre, y sólo durante el año actual.

El alumbrado de las alueras, solucionado

El Consejo de la Federación de Sociedades del Extrarradio, presidido por los Sres. Userra, La Granja y Quiroga, ha celebrado una entrevista con el señor alcalde presidente del Ayuntamiento, del cual han obtenido las siguientes concesiones, atendiendo a la modesta condición de los propietarios de las alueras:

Primera. En las calles que tenían alumbrado por petróleo se encargará el Ayuntamiento de instalar y sostener el alumbrado eléctrico, sin que los propietarios tengan que instalar luces supletorias.

Segunda. En las calles donde existe alumbrado por gas y en las que carecen de alumbrado, el Ayuntamiento hará a su cargo una instalación de luces eléctricas, en los sitios que indiquen las Sociedades federadas, con la intervención de los técnicos municipales, siendo de cuenta de dichas Sociedades el pago del consumo del fluido, y sin que tampoco tengan que colocar los propietarios luces supletorias.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 12 Día 13

4 por 100 interior.

Serie F.....	80 10	79 90
— D.....	80 10	79 90
— C.....	80 05	80
— B.....	81 25	81
— A.....	81 25	80 00
— G y H.....	80 50	80
Diferentes series.....	80 30	79 90
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		

4 por 100 exterior (estampillado)

Serie F.....	92	92
— D.....	92	92
— C.....	92	92
— B.....	92	92
— A.....	92	92
— G y H.....	92	92
Diferentes series.....		

4 por 100 amortizable.

Serie F.....	88	
— D.....	88	
— C.....	88	
— B.....	88	88
— A.....	88	88
Diferentes series.....		
A plazo.....		

5 por 100 amortizable.

Serie F.....	97 50	
— D.....	97 50	97 50
— C.....	97 50	97 50
— B.....	97 50	97 50
— A.....	97 50	97 50
Diferentes series.....		

Carpetas provisionales 5%, amortizable.

Emisión de 1917.		
Serie F.....		97 25
— D.....		97 25
— C.....	97 50	97 25
— B.....	97 50	97 25
— A.....	97 50	97 25
Diferentes series.....		97 25

Obligaciones del Tesoro al 4%.

Serie A.....	102 60	
— B.....	102 60	

Obligaciones del Tesoro al 4,75%.

Serie A.....	104 80	104 75
— B.....	104 80	104 75

Ayuntamiento de Madrid.

Resultas.....		
Obligaciones de 1868.....		
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....		
Cédulas del Ensanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....		95

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	100 10	100 10
Idem id. al 5 por 100.....	103 75	103 75

Valores industriales (acciones)

Banco de España.....	505	502
Banco Hipotecario.....		
Banco Hispano-Americano.....	244	
Banco Español de Crédito.....	115	116
Compañía de Tabacos.....	320	315
Unión Española de Explosivos.....		
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	98 50	98 25
Idem: Acciones ordinarias.....	44 25	44 25
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	324	328
Unión Alcolholera Española.....		125

Ferrocarriles.

M. Z. A., contado.....		327
Nortes, contado.....	324 50	

Obligaciones.

G. Azucarera: Estampilladas.....	81 50	
Idem: No estampilladas.....		
M. Z. A. (Arizas), serie E.....		
Norte, 1905.....		

Valores extranjeros.

Banco Central Mexicano, contado.....	260	262
Río de la Plata, contado.....		
Francos.....	80	80 15
Libras.....	20 77	20 88
Dólares.....		

BOLSA DE BARCELONA.

Interior, 80,20.—Amortizable 5 por 100, 97,60.—Exterior, 91,70.—Nortes, 327,50.—Alicantes, 337,35.—Francos, 80.

BOLSA DE BILBAO.

Altos Hornos, 760.—Felgueras, 332.—Explosivos, 315.—Resineras, 302.—Naviera Sota y Aznar, 3,420.—Naviera Basconia, 1,410.—Naviera Unión, 1,410.—Naviera Vascongada, 1,405.—Industria, 274.—Río de la Plata, 280.

ALCANCE POLITICO

NOTA OFICIOSA

En el ministerio de la Gobernación han facilitado ayer la nota siguiente:

«Se ha reanudado la gripe en España hasta el punto de presentarse distintos focos en muchas provincias, con carácter expansivo, gran número de atacados y con la mortalidad propia de la gripe, causada singularmente por complicaciones broncopulmonares. Se recomienda a los pueblos el posible aislamiento de los enfermos, el evitar la aglomeración de gentes en sitios cerrados que faciliten el contagio y las medidas de desinfección y de profilaxis general propias de estos casos.

Los inspectores provinciales de Sanidad acuden por orden de la Inspección general del ramo a los pueblos epidemiados, con el fin de confirmar la naturaleza de la enfermedad y tomar las medidas necesarias para evitar la propagación del mal.

Respecto a las medidas tomadas en la frontera para evitar la importación de las enfermedades epidémicas existentes en Francia, se han puesto en función activa todas las estaciones sanitarias de la frontera francesa, que son las siguientes: dos de primera clase, una en Irún y otra en Port-Bou, y varias de segunda clase, que son: en la provincia de Guipúzcoa, Behobia; en la de Gerona, La Junquera y Puigcerdá; en Lérida, las de Bostós, Les y Seo de Urgel; en Huesca, las de Canfranc y Sallent, y en Navarra, las de Dancharinea, Vera y Valcarlos.

Todas estas estaciones están dotadas de médicos, estufas de desinfección por vapor, pulverizadores, personal de maquinistas y desinfectores y cuantos elementos son necesarios para su funcionamiento. En las estaciones de Irún y de Port-Bou existe, por su importancia, un personal numeroso de médicos reconocedores, estufas y otros medios suficientes de desinfección y un pequeño hospital de aislamiento para enfermos sospechosos.»

ORDENES A LOS GOBERNADORES

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores de todas las provincias fronterizas, a fin de que adopten las medidas de precaución necesarias en estos casos para el paso de sospechosos.

El personal médico que ha salido anteayer tiene órdenes terminantes de hacer los exámenes bacteriológicos convenientes para el conocimiento exacto de las enfermedades.

Parece que los portugueses en los que se presentaron los casos de disentería alarmante están ya fuera de territorio español, y que la familia española atacada de tifus exantemático fué aislada convenientemente y no hubo contagio.

No obstante, las órdenes en la frontera son muy severas, y bajo ningún pretexto pasará nadie sin que se le someta a la desinfección correspondiente y, en caso necesario, al aislamiento.

Esto podrá originar molestias; pero es preferible soportarlas a que se propaguen ciertas enfermedades.

Los encargados de cumplir las órdenes sanitarias que quebrantan éstas serán castigados severísimamente.

NOTICIAS OFICIALES

Dicen de Algeciras que, a consecuencia de una reyerta entre huelguistas y esquiroleros en la bahía de Gibraltar, resultaron un obrero muerto y otro herido.

También en una plaza y por el mismo motivo resultó otro obrero herido.

Los obreros de la cuenca minera de Ortuella, que dejaron anteayer el trabajo en señal de duelo por la muerte de un compañero, han acordado reanudar las faenas.

En Alcover (Tarragona) ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de géneros de punto.

ESPAÑA Y LOS ALIADOS

BASES DEL CONCIERTO ECONOMICO HISPANOAMERICANO

El convenio firmado entre dos Bancos nacionales y el delegado especial de los Estados Unidos para la concesión de un crédito a esta República contiene como principales las siguientes bases:

El capital es de 75 millones de pesetas, ampliable hasta 250 millones, a disponer en cantidad no mayor de 50 millones al mes; el crédito se representará por letras que girarán banqueros americanos a cargo de los Bancos ó banqueros españoles que intervengan en la operación; el plazo será de doce meses, que acaso se prorrogue por seis más; el interés, de 4 y medio por 100 anual, más una comisión de un octavo trimestral, ó sea de medio por ciento al año.

Como garantía se establecen: Primero, por parte de los Estados Unidos: Primero, la firma de los banqueros americanos; segundo, el depósito, que ha de hacerse donde designe la Tesorería de Hacienda de la República con nuestro embajador en la misma, de obligaciones del Tesoro americano en cantidad igual al importe de las letras, obligaciones que serán pagaderas en pesetas ó en oro que considere admisible el Banco de España, y su vencimiento coincidirá con el de las letras de cambio; y tercero, indirectamente, el valor de nuestras importaciones de petróleo, algodón, maquinaria, etc., importe con el cual se han de pagar las letras.

Por parte de España: El aval del Gobierno español, otorgado en la misma forma y bajo iguales condiciones que se establecieron para la operación de crédito a Francia.

Los Bancos Urquijo y de Barcelona, firmantes del convenio, han invitado a los demás Bancos y banqueros nacionales a participar en el mismo.

LOS PROBLEMAS DE GOBIERNO

NUEVA SERIE DE CONSEJOS DE MINISTROS

LLEGADA DE MINISTROS

EL SR ALBA

En el correo de Santander ha llegado ayer mañana a Madrid el ministro de Instrucción pública.

En la estación le esperaban el subsecretario, los directores generales de departamento y bastantes amigos.

Poco antes de entrar en agujas el tren, que lo hizo con cincuenta minutos de retraso, llegó a la estación el Presidente del Consejo.

El Sr. Alba, al descender del tren, agradeció al Sr. Maura la distinción de esperarle en el andén.

Seguidamente, los Sres. Maura y Alba celebraron una breve conferencia, en la que el Presidente le indicó que a las cinco de la tarde se reuniría el Consejo de ministros.

El ministro de Instrucción pública, conversando con sus amigos, manifestó que venía algo fatigado por las molestias del viaje; pero que su estado general era muy satisfactorio.

Después que termine esta serie de Consejos, se marchará a la sierra para trabajar en los asuntos de su departamento.

EL CONDE DE ROMANONES

A las once y treinta llegó el expreso en que venía el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación le esperaban los Sres. Argente, Raventós, el gobernador civil, el señor López (D. Daniel) y otros amigos.

Después de los saludos correspondientes, algunos periodistas le hablaron de los rumores de crisis, y el conde respondió que venía ya harto de crisis y de viaje.

CAMBO Y VENTOSA

Los ministros de Fomento y Abastecimientos regresaron ayer mañana a Madrid en automóvil.

EL SR. DATO

El próximo domingo regresará a Madrid el Sr. Dato.

El ministro de Estado vendrá acompañando a S. M., que el lunes próximo presidirá el Consejo que se celebrará en Palacio.

EL CONSEJO DE AYER

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido ayer los ministros en la Presidencia.

El Sr. Maura, después de saludar cariñosamente a los periodistas, les manifestó que el de ayer era el primer Consejo de esta nueva serie, en la que se ocuparían de las cuestiones económicas.

No tiene el Sr. Maura plan determinado acerca de si, una vez terminada esta serie de Consejos, dará o no por terminado su viaje; depende del trabajo que para entonces tenga.

El ministro de Abastecimientos, que llegó a continuación, dijo que no sabía el orden de los asuntos que examinará el Consejo, por lo que ignoraba si podría tratarse alguno de su departamento.

En cuanto al crédito para las primas del cultivo del trigo, no tenía noticia de que el Consejo de Estado lo hubiese devuelto al ministerio de Hacienda; si así ha ocurrido, el Sr. González Besada dará cuenta a los ministros del informe de dicho Cuerpo consultivo y se resolverá en definitiva.

El ministro de Hacienda declaró que había enviado una cartera muy abultada, en la que iban expedientes, presupuestos y muchos proyectos.

El ministro de la Gobernación dijo que en estos días no se ocupaba de otros asuntos que de los sanitarios.

Negó rotundamente que haya cólera en España, añadiendo que aquí no había más que gripe y en el Extranjero gripe y disentería.

El ministro de Fomento confirmó que a fines del actual mes de septiembre se propone ir a la Cerdeña española para visitar la sección del ferrocarril de Ripoll a Ax; como en la misma fecha es casi seguro que el ministro de Trabajos de Francia visite la Cerdeña francesa, lo probable es que ambos ministros almuerzen un día juntos.

Llegó después el ministro de Gracia y Justicia, y al ver que los periodistas esperaban con expectación que hablase, dijo: «Hay que venir aquí para enterarse de todo lo que ocurre, porque en Oyarzun no se sabe nada de nada.»

«Esta temporada—le dijo un repórter—está usted muy reservado.

El conde de Romanones, llevándose la mano a la garganta, contestó: «Es que estoy muy constipado.

El ministro de la Guerra llevaba al Consejo varios expedientes de poca importancia. De su departamento no hay ahora más que los trabajos naturales para el desarrollo de las reformas aprobadas por el Parlamento, y que poco a poco se van publicando en el Diario Oficial.

El ministro de Marina, como siempre, ni llevaba nada, ni sabe nada. Se aplica el refrán de que «en boca cerrada no entran moscas.»

El ministro de Instrucción pública fue muy felicitado por los periodistas por su mejoría. Contestando a lo que se ha publicado estos días, hizo las declaraciones siguientes:

«Después de dos semanas de total alejamiento de la política, sus cosas y sus hombres, me causa singular sorpresa la algarabía de comentarios, predicciones y fantasías que veo al poner el pie en la corte.

Respecto a mi actitud personal y a las combinaciones que se me atribuyen, de acuerdo con unos y otros ministros del Gobierno, bastará decir que durante todo el tiempo de mi convalecencia no he comunicado con ninguno de aquellos, excepción hecha del Presidente del Consejo y ministro de jornada.

Las delaciones del Sr. García Prieto, que agradezco en todo lo que tienen de bondadosas para mí, hube de conocerlas leyendo los periódicos que las insertaron.

En cuanto al Sr. Cambó, no hemos cambiado entre nosotros sino algunos afectuosos telegramas relativos a mi salud.

El tema, pues, de la famosa conjura queda reducido a un mero ejercicio de imaginación de algunos periodistas afanosos de actualidades emocionantes, ó al rescoldo todavía vivo de campañas electorales en que intervino alguno de mis amigos.

Tan lejos estoy de los que me empujan a provocar la crisis, cosquilleando en ambiciones ó pasiones de otro género, lejos de mi espíritu, como de aquellos otros que, bien hallados con el statu quo, pretenderían que yo abandonase todos mis antecedentes, mis compromisos y mis convicciones, cada día más arraigadas, con tal de no perturbar ni inquietar el curso normal de las cosas que a ellos tanto les satisface.

Desde el 21 de marzo vengo procediendo con patriotismo sincero y con desinterés notorio, encerrado a veces en una reserva que no sé si rectamente apreciada puede parecer excesiva.

No me apartaré de esta línea de conducta hasta que llegue el momento de ofrecer al país cabal explicación de todo el actual período de Gobierno.

Mientras tanto convendría que tanto los unos como los otros no se adelanten a los acontecimientos.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

Los ministros, a la salida, no hicieron ninguna manifestación; solamente el Sr. Alba, dando muestras del buen estado en que se encuentra, dijo humorísticamente: «Aquí pican hasta los inválidos.»

El Sr. Maura manifestó que hoy se volverán a reunir los ministros por la tarde, y que probablemente el domingo no se celebrará Consejo.

El subsecretario facilitó la nota oficiosa, que dice así:

NOTA OFICIOSA

«El Consejo de ministros ha examinado diversas incidencias relacionadas con la adaptación de la ley y reglamento de funcionarios, quedando pendiente, para ser examinada y aprobada en uno de los próximos Consejos, una disposición sobre estas materias.»

Se han despachado varios expedientes de la Presidencia y de los ministerios de Hacienda, Gobernación, Fomento, Guerra y Abastecimientos.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta del informe del Consejo de Estado respecto al crédito para concesión de primas al aumento de superficie sembrada de trigo, habiendo acordado el Consejo que se presente a las Cortes el oportuno proyecto de ley, encargando al ministro de Abastecimientos que, teniendo en cuenta la urgencia del caso, dicte desde luego disposiciones encaminadas a formar la estadística indispensable para que, una vez aprobadas por el Parlamento, puedan aplicarse las expresadas primas.»

AMPLIACION

Conforme lo habían anunciado algunos ministros, el Consejo de ayer ha defraudado a los que esperaban fuertes emociones, aunque era creencia general, desde que se supo no asistiría el Sr. Dato, que la primera reunión sería más bien de carácter administrativo.

En efecto; el Consejo de ayer ha despachado una buena cantidad de expedientes de diversos departamentos, como indica la nota oficiosa.

Uno de los principales asuntos de que se ocuparon los ministros, aunque no se designa en la referencia oficiosa del Consejo, fué la cuestión sanitaria.

El ministro de la Gobernación dió cuenta a sus compañeros de los telegramas que sobre dicha cuestión ha recibido de los gobernadores de provincias fronterizas y de las medidas que rápidamente se adoptaron, así como de otras que tenía proyectadas para el caso de que los informes de los bacteriólogos las hicieren necesarias.

Todavía no ha recibido el Gobierno informes oficiales definitivos, pero algún ministro tiene noticias particulares muy tranquilizadoras.

No hay, pues, motivo alguno de alarma. El Gobierno no ha querido tampoco producir con medidas extremas, y por eso procedió desde el primer momento con la mayor cautela, y está satisfecho de la conducta del ministro de la Gobernación.

LOS RUMORES DE CRISIS

El resultado del Consejo de ayer y de los sucesivos que se celebren será la mejor contestación a los rumores de estos días.

Las declaraciones del ministro de Instrucción pública, que publicamos anoche, son también la mejor rectificación a cuanto se ha hablado de conjuras con su intervención.

No obstante todas estas rectificaciones, hay temores de alguna divergencia entre los ministros, pero que no tiene relación con la política económica en que se basaban los rumores de estos días.

Estos temores a que aludimos se basan en la sospecha de que al discutirse el presupuesto de Fomento pretenda el Sr. Cambó aprovecharse de las circunstancias actuales para obtener nuevas concesiones a la organización catalanista de su región, ó sea a la Mancomunidad.

Sabido es, porque los mismos elementos regionalistas lo han dicho uno y otro día, que la Mancomunidad no puede subsistir sin delegaciones, y éstas son las que pretenderá el Sr. Cambó obtener, viéndose ahora apoyado dentro del Consejo por el Sr. Ventosa.

¿Qué alcance tendrá esa petición?

Todavía no se sabe concretamente, pero no es muy aventurado afirmar que han de referirse a ferrocarriles, obras públicas, y quizás a la enseñanza.

Los obstáculos con que esta petición tropezará dentro del Consejo serán muy grandes, pues el mismo Sr. Maura tiene declarado que antes de hacer ninguna delegación, precisa implantar la reforma del régimen local.

Los conservadores, aunque no son enemigos de las mancomunidades, tampoco son partidarios de la cesión de delegaciones amplias, y los liberales, hay una por la que nunca pasarían, que es la de la enseñanza.

De esto se deduce bien claramente que si el asunto se plantea en Consejo, dará lugar a debates y dificultades, cuyo alcance no se puede precisar, por desconocerse la fuerza que tendrá la petición.

EN EL FRENTE DE MADRID

Los revólvers de los guardias

¡Sálvese el que pueda!

Dicen algunos colegas que en lo sucesivo, los guardias que van a diario en el pescante de los coches usarán revólver, en vista de que continúan las agresiones de los hueguistas.

La noticia nos ha alarmado profundamente. Un guardia provisto de arma de fuego y con autorización para usarla es un peligro permanente.

Los viajeros que vayan en los carruajes, los caballos, los cocheros esquirols y los transeúntes serán, de fijo, las víctimas inocentes de su mala puntería.

¡No, por Dios, señor alcalde!... ¡No aumente la intranquilidad de los madrileños, proporcionándolos a éstos ese riesgo casi mortal!...

¡Nada de tiroteos, por su vida!... Sablazos, mamporros y otros excesos, bueno. Hay que resignarse con lo inevitable.

Pero tiros, no. Tiros, en modo alguno.

De lo contrario, tendremos los madrileños pacíficos que echar a correr apenas apercebamos en la lejanía un coche guiado por algún barrero y escoltado por un guardia armado de revólver.

SUCESOS DEL DIA

Caida.

El niño de nueve años Florencio Illanes Garcimartín se cayó por el hueco de la escalera de su domicilio, calle del Ave María, número 19, y se produjo diversas contusiones de pronóstico reservado y conmoción visceral.

Los bolsilleros.

En la Puerta del Sol, esquina a la calle de la Montera, le quitaron a doña Rosa Piñero Marcondé un portamonedas que llevaba en el bolsaco de mano, que contenía 175 pesetas y algunos documentos.

¡Vaya unos huéspedes!

Esperanza Agustino Carlier, de setenta y tres años, que habita en la calle de San Lucas, número 9, ha denunciado a dos huéspedes, a los que acusa de haberla sustraído de un baúl ropas por valor de 500 pesetas.

Robo.

De la casa número 31 de la calle de Miguel Ángel robaron dos planchas de plomo, de unos doce metros, valoradas en 250 pesetas.

Hurto.

Don Manuel Areces Márquez, domiciliado en la calle de Guzmán el Bueno, número 39, ha denunciado que de un cajón de una mesa le han sustraído en su domicilio alhajas por valor de 1.100 pesetas.

Riña.

Cándido Béjar Vázquez, de treinta y siete años, regañó con José Gutiérrez Muñoz, de diez y ocho, en el domicilio de éste, calle de Eloy Gonzalo, número 4, y Cándido resultó con una herida en la cabeza, producida por José con un metro.

Los infieles.

Amadeo Santa Marina Guillén, dueño de la tahona de la calle de San Bernardo, número 17, ha denunciado a un dependiente suyo que ha desaparecido con 250 pesetas, importe de la venta de pan.

COMISIÓN MIXTA

La Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia de Madrid, presidida por el presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, con la intervención del inteligente secretario, Sr. Viñals, y jefe del Negociado, señor Rivera, ha terminado la clasificación de los mozos de los reemplazos de 1915, 1916 y 1917, cuyos expedientes han sido objeto de revisión por la Comisión regia.

Los mozos declarados soldados, pertenecientes al último de dichos reemplazos, se abonarán al mismo, y modificado ya el cupo, se incorporarán los del de filas en los días 13, 14 y 15 del mes actual.

Los correspondientes a los reemplazos de 1915 y 1916 se les considerará soldados en revisión y se abonará al reemplazo de este año, incorporándose a filas cuando lo verifiquen éstos, que, como de costumbre, podría ser en el próximo enero.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto dictando reglas para la aplicación a los Cuerpos de la Guardia Civil y de Carabineros de las reformas de la ley de Bases de reorganización del Ejército.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de julio del corriente año.

SERVICIO DE TRANSPORTES.

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuan, 13.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

El público de los toros contra si mismo.

Muchas veces hemos hecho constar que la mayoría de los espectadores de la plaza conocen sus derechos, pero ignoran sus deberes. Esto suele suceder a todo ciudadano, aunque no sea partidario de la fiesta nacional; pero toma su mayor grado en la plaza, donde la pasión y la parcialidad se desbordan a torrentes.

Actualmente el ganado caballar escasea mucho, y para corridas de toros y de novillos toma unos precios, que ha hecho imposible organizar algunas funciones en provincias. En Madrid, el contratista de caballos se ha visto en la necesidad de subir cuatrocientas pesetas el precio que cobraba en la actualidad, tanto cuando se celebran funciones serias como en las de desecho de tonta y cerrada.

Es natural que al recargarse el presupuesto en cada espectáculo, la Empresa, al tenerlo en cuenta, subirá una cierta cantidad el importe de los billetes. Ello será debido, parte a la escasez y carestía de los caballos; pero otra parte debido a la actitud del público, que está exageradísimo con los monos sabios, y no les deja retirar al patio los caballos, cuando están heridos.

Obliga con sus protestas, y a veces tirando almohadillas a que apuntilen allí mismo los pobres jacos, y no permiten tampoco que los picadores vuelvan a montar los que han sido heridos por el toro.

Peca de exageración lo que se hace ya en este asunto, faltando al reglamento y no teniendo en cuenta que los picadores prefieren siempre montar caballos heridos porque le pesan más al toro, ya que cuando no han sufrido ninguna cornada se revuelven, se apoyan con más energía sobre las patas y, en una palabra, se defienden con más ímpetu que después. Esto es axiomático.

El reglamento manda, clara y terminantemente, que no se apuntilen en el redondel ningún caballo que pueda marchar por su pie al patio, y desde hace un año el público se muestra intransigente y viene causando un grave perjuicio al contratista de este servicio, que, por las pérdidas sufridas, no ha tenido más remedio que subir el importe del servicio, aumento que, naturalmente, tendrá que pagar el público que grita.

Ahora se ha puesto de moda el protestar contra los monos sabios, y en la última novillada un guardia de Orden público, metiéndose donde no le llamaban, é ignorando además el reglamento, cogió desde la barrera las bridas de un caballo no herido gravemente y obligó a los monos a que allí mismo le diesen la puntilla. Y es que en la plaza todo el mundo es autoridad, todo el mundo corta, raja, hace, deshace é impone, y la mayoría ignora el reglamento. Léase éste el guardia aludido.

Nosotros no tenemos deseo de que al infeliz caballo que va a la plaza como símbolo de la ingratitud humana se le esté martirizando y desahitando a cornadas una y otra vez; pero pretendiendo que por cada puyazo que un picador coloca, salga otro caballo a la arena, nos parece una exageración. ¿Lo quiere el público? Allá él, que pagará más caro su billete.

«Tú lo quisiste, tú te lo ten.»

Lo que hacemos nada más es hacer resaltar el abuso que comete el pueblo imponiéndose para que maten caballos que podrían servir para otra vez. Defendamos el reglamento; no defendemos ni a los empresarios ni el hecho de que bárbaramente se martirice a un infeliz jamelgo, porque en estas mismas columnas hemos expresado muchas veces nuestra protesta sobre este primer tercio de varas, que no tiene hoy, por falta de picadores, ni pizca de arte, y si una desmesurada barbarie con los pobres jacos. Yo hice constar muchas veces que por muy aficionado y entusiasta que soy de la fiesta nacional, aplaudiría la supresión de esa crueldad; pero de seguir existiendo la suerte de varas, hay que aceptarla como está y no pretender imposibles, saltándose a la torera un reglamento que para algo está escrito.

En Oviedo.

Los días 21 y 22 del actual se celebrarán en Oviedo dos grandes corridas de toros, lidiándose en la primera seis toros de Vicente Martínez por las cuadrillas de Larita y Fortuna. En la segunda se correrán seis de Argimiro Pérez—del campo de Salamanca, y que tan envidiable papel se ha hecho este año—por Fortuna, Félix Merino y Pacorro.

En Fuensalida y Villaviciosa de Odón.

En la primera de estas poblaciones tendrán lugar dos novilladas en los días 14 y 15 del presente mes. Gabriel Hernández (Posadero) matará tres toros el 14, y el último de los cuatro cornúpetos de Amalio Martín destinados al sacrificio será despachado por el sobresaliente Teófilo Hidalgo.

El 15 se lidiarán también otros cuatro toros de la misma ganadería, alternando en la muerte de ellos Posadero y Saleri chico.

Villaviciosa de Odón celebra sus fiestas el 16 de este mes, y en la plaza del pueblo se verificará una novillada, en la que el madrileño Faroles estoqueará dos novillos de Lucas Hernández.

P. ALVAREZ

En Salamanca

Tercera corrida de feria.

Salamanca, 13.—Lidiáanse cuatro toros de Sánchez Carrero y cuatro de Andrés Sánchez de Buenabarba para Vázquez (Martín), Saleri, Gaona y Fortuna.

Saleri y Gaona son aplaudidos en el pase por su faena de ayer.

PRIMERO

De Carrero. Vázquez y Fortuna se luecen en quites.

Los de tanda ponen tres pares. Vázquez pasa por bajo y señala un pinchazo bueno y una estocada entera. Palmas.

SEGUNDO

De Andrés Sánchez, grande. Gaona hace un quite de castigo.

Aguaña seis puyazos.

Los rehileteros cumplen. Gaona despacha al bicho de una estocada casi entera.

TERCERO

Del mismo ganadero, bonito. Saleri quites lucidos. Palmas.

Toma cinco picotazos por tres caídas. Saleri prende un par al quiebro. Palmas.

Repite con otro superiorísimo y otro más superior, si cabe.

Empieza su faena de muleta con pases de pitón a rabo; sigue con otros superiores—oles—, y entrando bien, deja media lagartera, que basta. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

De Andrés Sánchez.

Fortuna se luce en quites. Palmas.

Repite con otro oportuno. Palmas.

Muñagorri y Magritas ponen buenos pares de banderillas.

Fortuna trastea para sujetar al bicho, que se cuele, y lo despacha de un pinchazo. Palmas.

QUINTO

De Buenabarba. Toma tres varas, Martín Vázquez muletea breve y atiza una estocada mediana hasta el pomo.

SEXTO

De Carreros. Toma cuatro varas por tres caídas.

Gaona es aplaudido en quites. Realiza una faena breve, para media que basta.

SEPTIMO

De Carreros. Saleri veronicea bien.

Gaona y Saleri son aplaudidos en quites. Saleri coloca un par aparatoso y otro de dentro afuera.

Hace una buena faena, para un pinchazo y una estocada.

OCTAVO

De Carreros. Toma cuatro puyazos por tres caídas y un penco muerto.

Fortuna, al son de la música, coloca un buen par de frente.

Hace una faena buenísima y atiza dos pinchazos y media buena. Palmas.

En Cehegín

La primera de feria.

Cehegín, 13.—Con un lleno se ha celebrado la primera corrida de feria, en la que las cuadrillas de Paco Madrid y Nacional han lidiado seis toros de Samuel, hermanos.

PRIMERO

Paco Madrid le saluda con unos capotazos valientes.

Toma el de Samuel cuatro puyazos, desmonta dos veces y deja para las mulillas dos jacos.

Nacional se aprieta y adorna en quites, Ovación.

Los chicos de Paco Madrid prenden los pares y medio.

Madrid hace una faena con ambas manos. Da un pinchazo y una estocada que tira al bicho patas arriba. Palmas.

SEGUNDO

Nacional mete una verónica estupenda, ceñidísima. Ovación. En los quites hace figuras.

Hay un quite de tijerilla precioso. Ovación.

Madrid también es ovacionado en otro quite.

Nacional coge los palos, y al cambio cuela dos pares superiorísimos.

Después, con la muleta hace una faena con la izquierda, estando el diestro entre los pitones y dando una colección de pases superiorísimos.

El público pide que toque la música.

A los acordes de ésta sigue toreando con pases que se jalean. Entra a matar despacio y dejándose ver, y mete una estocada que mata sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Madrid da tres verónicas buenísimas.

Toma el bicho cuatro varas por tres portazos y dos caballos muertos.

Nacional es muy aplaudido en quites. Los chicos de los palos cumplen.

Madrid hace una faena breve, pero valiente, y da una estocada superior que mata. Ovación.

CUARTO

Es bravo y grande. Nacional, aguantando una enormidad, mandando y templando, da siete verónicas que el público corea y aplaude puesto en pie.

Termina con una larga afarofada. Ovación.

Toma el bicho con poder cinco varas, de arriba cuatro veces y mata tres caballos.

Madrid y Nacional son ovacionados en quites.

Lucas y Garrido parecen muy bien.

Nacional hace la faena con la izquierda, estando muy valiente y muy torero. Hay dos pases naturales preciosísimos y uno de pecho enorme. Un pinchazo superior, que se ovaciona por la perfecta ejecución. Continúa toreando, dando algunos pases de rodillas, pasando en uno de los pases la muleta por la espalda. Muchas palmas. Entra a matar y deja una superior estocada.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

Grande como el anterior y con poder. Madrid da cinco verónicas superiores.

INFORMACIONES TEATRALES

LOS ALEGRES MARIDOS DE MAXIM'S.
Reina Victoria.—Anoche se inauguró la temporada en este lindísimo teatro, en el que tantas pruebas ha dado de su buen gusto Juan José Cadenas.
La sala del Reina Victoria ofrecía anoche un aspecto brillantísimo.
Los antepechos de los palcos y delanteras habían sido adornados artísticamente con una guirnalda de rosas naturales. Fue la manera originalísima de ofrecer a las señoras un ramo de flores.
Estas fueron respetadas hasta momentos antes de terminar la representación.
Los alegres maridos de Maxim's es una opereta más.
Por ello ver cómo se ha puesto la obra en escena, puede irse al teatro de la Carrera para asombrarse de cómo en aquel escenario ha podido hacerse el milagro que se ha hecho.
La dirección del Reina Victoria merece por la presentación del primer estreno un justísimo aplauso.
En la nueva opereta hay desfile de mujeres bonitas, escenas picarescas y situaciones cómicas.
El público protestó algunas escenas del segundo acto, y al terminar el tercero, el telón se levantó varias veces entre la indiferencia de unos, las protestas de otros y los aplausos de la mayoría.
De la partitura se repitió un número lindísimo.
Consuelo Hidalgo y Rafaelita Haro estuvieron verdaderamente encantadoras.
El aire de la sierra ha hecho el milagro de ponerlas más hermosas de lo que eran, aunque esto parezca imposible.
Monayo hizo las delicias del público, y Barreto, como siempre, fué el buen actor que triunfa á fuerza de talento y naturalidad.
Los demás intérpretes contribuyeron al admirable conjunto de interpretación.
Los alegres maridos de Maxim's es una opereta que, sin haber alcanzado un éxito franco, el público la verá con gusto, sobre todo si los autores la aligeran un poco, pues ayer duró la representación una enormidad.
J. R.

GACETILLAS

Infanta Isabel.—Hoy, á las seis y media de la tarde, tendrá lugar en este lindo y confortable teatro, el estreno de la comedia en tres actos, de Reig, El hijo del comodoro, que promete un gran éxito cómico por lo gracioso del diálogo y la fuerza de las situaciones.
Por la noche, El sitio de Gerona y Lectura y escritura.
El domingo, por tarde y noche, El hijo del comodoro.
Apolo.—Hoy sábado, á las diez y media, inauguración de la temporada con el drama trío Las golondrinas, con decorado y vestuario nuevos y tomando parte en la pantomina 30 bailarinas y 25 niños.
El domingo tres funciones: á las cuatro El niño judío y Mananita de San Juan, y á las seis y media y diez y media, Las golondrinas.
Se despacha en contaduría.
LOS AFICIONADOS
Velada artística.—Se reanudaron las veladas dramáticas que se celebran con breves intervalos en el teatro de Benavente, patrocinadas por el Círculo de la Unión Francesa.
La selecta concurrencia que asistió á la primera de estas fiestas se vió sorprendida agradablemente por la maravillosa interpretación del magnífico drama de Rusínol El misterio hizo el joven aficionado Juan José Domingo.
Acostumbrado el público á ver desfilar frecuentemente por los escenarios el monótono enfado de la rutina, gozó de la elevada satisfacción de poder admirar el alarde de verdad emotiva con que el Sr. Domingo hizo revivir la sublime y simbólica figura del místico y evangélico poeta. Fue ovacionado.
La señorita Garro dió á su parte la tierna pasión y la amargura del desengaño con admirable justeza. El Sr. González Ortiz, en la única escena de relieve que ofrece el secretario, fué premiado con una salva de aplausos por la naturalidad que supo imprimir á un delicado personaje. El Sr. Guerra, en el obispo, soslayó con suma habilidad las dificultades de este papel, así como el Sr. Torres en el padre Juan. Los dos fueron justamente elogiados.
Muy bien Pedro Martín y Rafael Domingo, que finalizaron la velada con el gracioso sainete Pa vestis santos.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Cristianía, participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:
Segundo Martínez, á bordo del Sjostada, que residía ó tenía su familia en Puerto de Aguilas.
Juan González, á bordo del vapor Hvalen, natural de Málaga, en 1.º de mayo de 1918.
Rafael Miguez Sánchez (ó Rafael S. Miguez), á bordo del Stahl.
Rafael Rodríguez Doldán, á bordo del Stahl, que residía en Sevilla, calle de San Luis, 2.

Fiestas en Fuentidueña

Durante los días 14, 15 y 16 del actual se celebrarán en Fuentidueña de Tajo grandes fiestas.
Habrá procesiones, fuegos artificiales y bailes públicos.

El día 16 se lidiarán cuatro novillos de Flores, para los diestros Rafael Cardona y José Miraga.
El mismo día, á las nueve, habrá procesión religiosa de la Virgen en su embarcación, que recorrerá por el Tajo las riberas del pueblo.
Se celebrarán jiras por las alamedas del río.
La Comisión de festejos, las autoridades y el alcalde, D. Valerio Sánchez, no omiten gasto ni sacrificio alguno, para proporcionar á los forasteros las mayores comodidades y distracciones durante los días de festejos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Progresos hacia San Quintín.
Paris, 13. Comunicado de las once de la noche.—En el transcurso de la jornada, los franceses han progresado entre Savy y la carretera de San Quintín á Ham. Al Sur del Ailette han ampliado sus posiciones al Norte de Nauteheuil-la-Fosse. En la región de Lafaux y de la granja Moisy han sido rechazados dos contraataques alemanes. (T. S. H.)

INGLATERRA

Ocupan los ingleses la línea de trincheras alemanas.

Londres, 13. Parte de la noche.—En el sector de Verdun-Jeancourt, al Noroeste de San Quintín, nuestras tropas han ganado terreno y están en contacto con los destacamentos avanzados del enemigo. Hemos hecho prisioneros.
Al Sudoeste de La Bassée hemos continuado nuestros progresos, á pesar del fuego violento de las ametralladoras enemigas. Nuestras tropas se han apoderado del fosó de Béthune y del lugar contiguo llamado Dump (deposít), que constituye una importante posición local que domina el país y que suministra un extenso campo de observación.
Al Noroeste nuestras tropas ocupan la línea de trincheras alemanas inmediatamente al Oeste de Auchy-Lez-La Bassée y progresan hacia el pueblo. Durante la noche hemos hecho algunos prisioneros en las cercanías del lago Zillebeck.
Aviación.—Durante casi toda la jornada del 17 de septiembre el viento violento, las nubes bajas y la lluvia han dificultado las operaciones aéreas.
El enemigo no ha mostrado gran actividad.
Nuestras patrullas de contacto y nuestros observadores de artillería han tenido que luchar contra condiciones atmosféricas desfavorables y no han podido volar mas que á pequeña altura.
Durante los ratos en que se aclaraba el tiempo hemos tomado algunas fotografías y hemos realizado varios reconocimientos. Falta una de nuestros aparatos. Durante la noche ha sido imposible volar. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Jornada tranquila.

Namen, 13. Comunicado de las once de la noche.—Jornada tranquila en los frentes de batalla. Tampoco entre el Mosa y el Mosela ha reanudado el enemigo sus ataques hasta ahora. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Trece mil trescientos prisioneros y todo el saliente de Saint Mihiel perdidos por los alemanes.

Paris, 13. Comunicado americano:
En el sector de Saint Mihiel hemos logrado nuevos éxitos.
La conjunción de nuestras tropas, que avanzaban desde el Sur del sector, con las que regresaban desde el Oeste nos ha dado la posesión de todo el saliente, hasta puntos situados á doce millas al Nordeste de Saint Mihiel, y la captura de muchos prisioneros como resultado.
Arrollado por nuestro continuo avance, el enemigo se retira, destruyendo grandes cantidades de material en su marcha.
El número de prisioneros contados ha llegado á 13.300.
Nuestra línea incluye ahora Herbeville, Thilloit, Hattonville, Saint-Benoit, Xammes, Jaulny, Thiaucourt y Vieville. (T. S. H.)

BALKANES

Ataque rechazado por los ingleses.

Paris, 13. Parte oficial de Oriente:
Vivas acciones recíprocas de artillería y actividad de patrullas en numerosos puntos del frente.
En Vardar, después de un violento bombardeo, el enemigo ha atacado las nuevas posiciones británicas y ha sido rechazado con grandes pérdidas, dejando prisioneros en nuestro poder.
La aviación británica ha bombardeado los campamentos enemigos en el valle del Struma. (Agencia Radio.)

BELGICA

Las tropas belgas se apoderan de obras enemigas.

Paris, 13. El día 11, por la mañana, á fin de ampliar los éxitos del 26 de agosto y 9 de septiembre, nuestras tropas, después de una corta y violenta preparación de artillería, se lanzaron al asalto de las posiciones enemigas, en un frente de dos kilómetros y medio.
Después de una lucha violenta, se apoderaron de las obras enemigas que constituían su objetivo, y se mantuvieron en ellas.

Capturaron cinco ametralladoras y material. Nuestras pérdidas son ligeras.
La lucha de artillería ha sido de mediana intensidad en el resto del frente. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

El cigarrillo marca «La fuerza de Alemania».

Nueva York, 13. Un despacho de Amsterdam dice:
«La estasez de tabaco en Alemania ha obligado á la introducción de un cigarrillo tipo que el fumador alemán rechaza ruidosamente. Cuesta igual, próximamente que los de tabaco, y se vende formando paquetes de varios tamaños, que llevan el rótulo «La fuerza de Alemania».

El Vorwärts describe la sensación que esta hierba fragante produce al fumarse. Cuando se enciende uno de estos cigarrillos, inmediatamente se siente que la fuerza de Alemania debe de ser tremenda para poder tar materia tan espantosa. Si se aspira el humo aparecen los primeros síntomas del mareo. Si se separa el papel se ve una mezcla grisácea de sustancias cuyo olor se asemeja al de una bodega húmeda en que se hubiera establecido el taller de un zapatero. (Agencia Radio.)

LOS ALADOS

Sir Samuel Evans.

Londres, 13. Ha muerto sir Samuel Evans, presidente del Tribunal de presas. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

En sufragio del alma del aviador Guynemer.

Paris, 13. En la iglesia de Saint Pierre Chaillot se han celebrado solemnes honras fúnebres por el aniversario de la muerte del célebre aviador Guynemer.
Se ha permitido al público visitar el aparato del malogrado piloto en los Invalidos, donde está depositado dicho aparato. (Agencia Radio.)

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo vuelve á imperar sobre toda la Península Ibérica, habiendo cesado las lluvias en la región de Cantabria y Galicia. El Cantábrico continúa agitado.
Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno.
Madrid.—Temperatura máxima del aire á la sombra á las doce del día 13, 26,6. Idem mínima, 13,2. Velocidad máxima del viento en las últimas veinticuatro horas, 14 kilómetros por hora. Dirección dominante, Oeste.
Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 13:

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

FRONTON MADRID

El partido á 35 tantos lo jugaron en la tarde de ayer Isabel y Elvira (rojas) contra Pepita y Teresa (azules).
Fuertes, seguras, decididas, salieron las rojas, y aunque con poca diferencia, se adelantaron pronto.
Teresa, que venía defendiéndose, al finalizar el partido se enfurece y multiplica, y á 28 y 29 iguala y se adelanta ya, y por cinco tantos gana.
Gran ovación, muchos duros y á otra cosa.
Por la noche, Petra y Carmela (rojas) le disputaron el partido especial á Gloria y Pilar (azules). El dinero, por las primeras; pero Pilar, la zaguera segura, fuerte, formal, seria, con el auxilio no pequeño de la pequeña Gloria, se adelanta desde los primeros tantos, y sin dejarse comer terreno llegan al final cuando sus contrarias tenían 22.

REBOTE

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en El Escorial el conocido industrial y ex alcalde de dicha población don Angel Montes, padre político del presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. José Fernández Rodríguez, á quien acompañamos, así como á la familia del finado, en su justo dolor.
ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 dup.º
Los ejercicios de oposición para ingreso al Cuerpo de aspirantes á vigilantes en la Escuela de Criminología, darán comienzo el día 16 del corriente, á las diez de la mañana, en el aula núm. 1 de dicha Escuela, sita en la Prisión Celular de esta corte, y el reconocimiento médico se verificará en los días 14 y 15 en el citado local, de nueve á doce de la mañana.
En Babia Rosita vive, quiere tener pretendientes, no usa para los dientes Licor del Polo de Orive.
Los vendedores de periódicos de Madrid celebrarán una junta general hoy 14, á las cuatro de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2), para la que convoca la Comisión que fué llamada por el alcalde.
En esta reunión se darán á conocer las bases de reglamentación de la venta de periódicos en Madrid.
A partir del 16 del corriente, las horas de visitar el Museo del Prado serán de diez á diez y seis, excepto los lunes, que permanecerá cerrado, por dedicarse á la limpieza.
Elecciones en la Cámara de Comercio
Para cubrir las vacantes de los individuos á quienes corresponde estar en sus cargos de vocales de la Cámara de Comercio de la provincia de Madrid, en las categorías de ultramarinos, muebles, tejidos, máquinas, joyas y drogas, del primer grupo; arrendatarios, almaceneros, comisionistas, editores y varios, del segundo grupo; y Bancos, Seguros, Tranvías y Sociedades, del tercero, se han convocado las elecciones por el gobernador civil de la provincia, señalándose el domingo 20 del corriente mes de septiembre, de nueve á diez y seis, en los locales de la Cámara.
La presentación y proclamación de candidatos se hará el día 24 del indicado mes, en el mismo lugar, de conformidad con las prescripciones vigentes.
TELEGRAMAS OFICIALES
Zaragoza.—El domingo celebrarán una Asamblea los trigueros para tratar de las modificaciones favorables á los cultivadores de trigo, en virtud de las disposiciones de la Comisión de Abastecimientos.

Ultima hora

El pantano de Reinos.

Zaragoza, 13.—El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido una carta, que mañana publican los periódicos, significando el entusiasmo con que se ha recibido la noticia de las obras del pantano de Reinos, que se construirá con capitales aragoneses.
La firma un interesado en la construcción del pantano, y está fechada en Madrid.
Dice que hace falta una grandiosa labor de propaganda, y pone 5.000 pesetas en el Banco, á disposición de la Comisión de propaganda, exigiendo que antes de fin de mes se recauden 7.000, pues en caso contrario dedicará esas 5.000 pesetas á los pobres.
Nuevo alcalde.
Jerez, 13.—El Ayuntamiento ha elegido alcalde al diputado D. José Parera Uñic.
Al tomar posesión, renunciaron sus cargos seis concejales mauristas.
Huelga de esparteros.
Almería, 13.—Continúa la huelga de esparteros en el taller de D. Cristóbal Peláez, que se niega á aumentar el jornal.
Interviene en el conflicto la Junta de Reformas Sociales.
La enfermedad de moda.
Continúa haciendo estragos en Puchena la enfermedad reinante.
Ayer eran 400 las personas atacadas por la enfermedad.
Los asambleístas médicos.
Cádiz, 13.—Los médicos asambleístas y el decano de la Facultad de Medicina han seguido visitando los asólleros.
Hoy estuvieron en los de Echevarrieta, donde trabajan 700 obreros. Se les obsequió con un buch.
Seis meses de cautiverio.
Cádiz, 13.—En el vapor Delin ha llegado, procedente de Larache, Manuel Jimena Moja, de veinticinco años, natural de Vajedpeñas, que ha sido durante seis meses cautivo de los moros. Se presentó al gobernador, que le soltó.

Incendio.

Burgos, 13.—En el pueblo de Quintanilla de la Ojeda se incendió la casa del vecino Félix Martínez, quedando reducida á cenizas. Pericieron 50 cabras, 10 cerdos y 20 gallinas. Además, se han quemado 100 fanegas de trigo. Las pérdidas se calculan en 15.000 pesetas.
Disparo casual.
Comunican de Grijalba que cuando varios jóvenes del pueblo estaban bailando se le disparó un revólver al mozo Atanasio Saitama-

ria, con la desgracia de que el proyectil hiciera gravemente á Ernestina González.
Suceso extraño.
Granada, 13.—El juez de instrucción de Izaloz ha teleografiado al gobernador con carácter urgente diciéndo que en el pueblo de Montejicar un sujeto penetró en casa de otro vecino, asesinándole.
El asesino quedó encerrado en la casa con su víctima, no pudiendo entrar nadie, pues un guardia municipal que lo intentó resultó herido de un balazo en la cabeza.
Asesinato fracasado.
La Guardia Civil de Cullar ha detenido á nueve individuos que tenían fraguado un complot para asesinar á un propietario de dicho pueblo, llamado Rafael Martín López.
El plan era enviar dos hombres á Linares para que contrataran á un individuo capaz de cometer el crimen, pagando por ello 5.000 pesetas.
Tiro de pichón.
Santander, 13.—Se ha jugado la Copa Oceano, con premios de 1.500 y 300 pesetas. Tomaron parte 34 tiradores, entre ellos el Infante D. Carlos y los Príncipes Raniero y Jenaro y otras personalidades.
Ganaron los premios D. Agustín Pombo y D. Juan Artigas.
La Copa del Príncipe D. Jenaro la ganó D. Ignacio Urcola.
Patinatas.
San Sebastián, 13.—Los Reyes tomaron té en el palacio de la marquesa de Velada, asistiendo la Reina Cristina, Príncipe D. Felipe y duquesa de Vendôme.
El Rey es muy probable que marche á Madrid el domingo por la noche para presidir el Consejo del lunes.
Es probable que regrese el martes con Romanones.
Una desgracia.
San Sebastián, 13.—En Pasajes un chico de catorce años, llamado Pedro San José, que jugaba en el muelle, cayó al mar, pereciendo ahogado.
Un incendio.
En Motrico un incendio destruyó el caserío de Lizaranzua.
Se salvó el ganado y quedaron destruidos los ensares.
Pleitos nacionalistas.
Bilbao, 13.—El vecindario de Baracaldo se encuentra excitado contra el alcalde y concejal nacionalista que contestaron al discurso patriótico pronunciado por el concejal conservador Sr. Sanz, con insultos á su persona y á su país.
Los concejales conservadores están dispuestos á exigir responsabilidad al alcalde por haber mandado quitar las colgaduras de los colores nacionales y por disponer que en el festival escolar fuese sustituida, al azar, la Marcha Real por la marcha de San Ignacio.
Lo del pan.
Bilbao, 13.—El conflicto del pan sigue sin solución. El gobernador ha convocado para las siete de la tarde á la Junta de Subsistencia para que solucione el asunto.
Propondrá el gobernador una solución para evitar el alza del pan; pero como no hay quien adelante la cantidad precisa para compensar el precio de la harina, se elevará provisionalmente el del pan, hasta que llegue el trigo argentino.
Alarmantes proporciones.
Alicante, 13.—En el poblado de San Felipe Neri, término de Torreveja, la gripe toma alarmantes proporciones.
Ha ido allí el inspector de Sanidad, comprobando varios casos de paludismo por beber agua en malas condiciones.
De la gripe han fallecido hoy dos atacados.
En Pego, la epidemia gripal, con caracteres tíficos, hace grandes estragos.
Hay más de 700 atacados, entre ellos cuatro médicos.
Ha muerto uno de los médicos.
El inspector de Sanidad ha marchado á Pego, llevando vacuna antitífica y un laboratorio portátil.
Se han reunido todos los médicos de Alicante, que están dispuestos á marchar adonde sean precisos sus servicios.
Túan médicos de varios pueblos.
La retasa del pan.
Almería, 13.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento la reunión de tenientes de alcalde para tratar de la retasa del pan.
A partir del domingo se venderá el pan de 4 kilo á 70 céntimos, y á 35 las piezas de medio.
Los tahoneros, que también fueron citados, no acudieron, y en cambio enviaron un escrito de protesta y comunicando que cederán dentro de ocho días al Municipio.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,30 (función popular), ¡Que viene mi marido!
INFANTA ISABEL.—6,30 (especial). El hijo del comodoro (estreno).—A las 10,30 (doble). El sitio de Gerona y Lectura y escritura.
REINA VICTORIA.—10,30 (doble). Los alegres maridos de Maxim's (estreno).
BELVIA.—10,30 (doble). Fritolina.
NOVEDADES.—6,15. Molinos de viento.—7,30. El Príncipe Casto.—9,15. El Lobato (estreno).—10,30. Las musas latinas.—11,35. El agua del Manzanares ó Cuando el río suena.
TRIAXION-PALACE.—Cinematógrafo.—Pepita Fida (doble) y Carmelita Sevilla.—Últimas presentaciones de Cipi Martín.
CINE IDEAL.—Programa Ideal.—Sexteto Ideal.—Temporada Ideal.—Por la noche, á las 6, noche, á las 10.
FRONTON MADRID.—A las 8,30 de la tarde.—Partidas á raqueta entre señoras.—Partido ó 35 tantos.—Isabel y Elvira contra Pepita y Teresa.—A las 10,15 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Petra y Carmela contra Gloria y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate!
Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida

Dr. Alcobilla, MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

TERCER ANIVERSARIO
LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA

Doña Manuela Ruiz de Apodaca y de Llano

BERÁNGER Y FERNANDEZ DE LANDA
VIUDA DEL CAPITAN GENERAL DE LA ARMADA D. CARLOS VALCÁRCCEL

Falleció el 14 de septiembre de 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, hijas políticas, sus nietos, nietos políticos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

A PLAZOS

con precios de contado y descuento mensual insignificante vendamos nuestros aparatos y discos, dando pleno derecho de elección al cliente. En nuestra marca ODEON está impregnado todo el repertorio de ópera, zarzuela, couplets, etc., y mensualmente se dan suplementos con las novedades que aparecen.

Solicite nuestros catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose á la Agencia Odeon, Preciados, 1.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Minas, Caminos, Industriales y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos.—Planes reglamentarios y programas al Director, D. Alejandro de Mazas y Cardona.—Alumnos ingresados por esta Academia, desde su fundación, en las diferentes Escuelas, 888.

XXXII ANIVERSARIO
LA SEÑORA

DOÑA VALENTINA GENTÓN
VIUDA DE POZZI

Falleció el día 15 de septiembre de 1886.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 15, de nueve á once de la mañana, en la iglesia del Salvador (calle de Zorrilla), se aplicarán por la finada.

Su hijo, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios. (8)

SANTAL BLANC

REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA PROSTATITIS GISTITIS

El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

ACADEMIA DE LARA

Dedicada exclusivamente á la preparación para carreras militares desde el año 1892. Fídanse reglamentos donde constan resultados obtenidos. Dirección, de cinco á diez. Internado. CARRERA DE SAN JERONIMO, 34, MADRID.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fiél venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plaza de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 200 y 500 pesetas en pueblos, cabeceras de partido y capitales de provincia, respectivamente de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Lynch Tomás, FALSA DE BARCELONA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

ACADEMIA MISOL

PREPARATORIA PARA INGENIEROS DE CAMINOS CANALES Y PUERTOS

Director: FELIX ALONSO-MISOL

Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas Reglamentos y programas. Alumnos externos 6 internos. Magdalena, 2, segundo.—MADRID

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL

1.º y 2.º enseñanza y carreras universitarias. Éxitos todos los cursos. En junio obtuvo 40 premios. 189 sobresalientes, 86 notables y 103 aprobados. 20 profesores titulados. Gabinetes de Ciencias y patios para recreos. Excelente internado. Claudio Coello, 43, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGADA

Ingenieros industriales
Academia V. BURGALETA
SAN MATEO, NUM. 30, ENTRESUELO. MADRID

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motors eléctricos existentes en nuestros almacenes de España: 500 motores de 1 á 150 caballos, conectables á 220, 450, 200, 125 voltios.

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES Grandes existencias en CONDUCTORES, CONDENSADORES, LAMPARAS, etc.

Pléanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

HERNIADO

SI QUIERE SE QUITARA EL BRAQUERO. El que quiere puede, y usted podrá con divina solución. Pida el MANTANIMO (herniador) en farmacias, droguerías y en este laboratorio: CALLE DE LA SALUD, 47, BARCELONA.—Gratis ópticos con categorías afirmaciones científicas.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
(SEVILLA)

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

AVISO

La Casa Central de la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Franca, Giro Postal ó dinero, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de esta periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE

Pinillos.—Ezpey y Misa, 5.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inimitable, mil pesetas á quien prebete lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34.

Para anuncios, Carmen, 18.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	60	50
Caja con 12 botellas.	»	»	30	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	38	30

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDÁ)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Horaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negritas».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptonas fortificadas, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, ginebras y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, en Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará **DIEZ CENTIMOS** por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES

Caseros: No comprar los brazos para portadas sin ver precios en Nájuez de Arca, 7, Ortaiz.

Gramófonos, discos, aguja Pathe. Siempre novedades. Calatrava, 9.

Mantones Manila, mantillas españolas, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, dillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Sastreía Riiza, plaza un año. Corredera, 45. Única casa.

Señor particular compra mobiliarios de toda clase, objetos. Horaleza, 132.

Treses, fracs, smoking, pago como nadie. Calatrava, 9.

ALMONEDAS

Almoneda urgente; hay plomo. Horaleza, 132.

Almoneda por viaje. Todos los muebles, colchones, piano. Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, mantones Manila, baratísimo.—San Bernardo, 1.

Braguero especial, radical curación.—Desengaño, 10, «La Imperial». No equivocarse.

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, ginebras, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, gramófonos, escopetas y repeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

CONSULTAS

Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diezdoce, tres años.

Requisitos. Reconocimientos, estómagos. Especialidad en enfermedades grupales. Consulta particular. Corredera Baja, 6.

ESPECIFICOS

Dentición «Busto del niño». Es la antigua de Fernández de la farmacia de la calle del Sacramento. Única que salva á los niños aunque estén muy malitos. Pesetas 3 en todas las farmacias. Fíjase bien en la marca «Busto del niño», porque hay muchas limitaciones.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García More.

ENSEÑANZA

Oposiciones Diputación.—Apuntes completos teórico-prácticos, 15 pesetas. Editorial Campos, Princesa, 14, ó Librería Rubinos, Preciados, 23.

HOSPEDAJES

Hermosas habitaciones con asistencia. Boisa, 3, 3.º.

Particular que dispone buen mobiliario, desea huéspedes para establecer con sitio céntrico. Escríbale Señor Sagura, Ministros, 19.

OFERTAS Y DEMANDAS

Cedo concesión para negocio muy productivo. Escríbale Ruiz. Tudescos, 9, primero.

Girón. Odontólogo, sucesor del doctor Faure. Extracciones sin dolor. Trabajos modernos sijos. Dentaduras completas sin paladar. Precios económicos. Fuencarral, 24, principal.

Motors, transformadores, bombas, cables, etcétera. Grandes existencias. Instalaciones de todas clases. Presupuestos y proyectos gratis. Oficina técnica. Apartado 222. Calle San Lorenzo, 2.

Necesito hotel, buena dependencia, próximo tranvía, hasta 3.000 pesetas anuales. Rosario Osoro, Mayor, 50.

Novia. Nuestros retratos en bodas son los más preciosos, artísticos y económicos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Oficinas y preparadoras de sombreros se necesitan. Madama Maudie, Tetuán, 2, entresuelo.

Sastreía. Barriopedro. Cr.ª número ocho mesa. Montañés, 3, bajo.